
AutorInnen / 
HerausgeberInnen Titel Untertitel Auflage Verlag Ort Jahr

ggf 
Herausgeber

1 Ernst Preczang Ruckel das Kapital und anderes 1. - 5. Tausend
Buchhandlung Vorwärts Paul 
Singer GmbH Berlin

1918 
(händisch
)

2 Ernst Preczang In den Tod getrieben Zwei Erzählungen

Buchhandlung Vorwärts Paul 
Singer GmbH (Hans Weber-
Berlin) Berlin 1913

3 Josef Panek Das Geld und die Distel
Roman unter Bauern und 
Glasmachern 2. Auflage Böhm.-Leipa ed. Kaiser Verlag Böhm.-Leipa 1940

4 Georg A. Oedemann Die Maschinenstadt 3. Auflage Deutscher Volksverlag München n.a.
5 Christine Lavant Die Bettler-Schale Gedichte Otto Müller Verlag Salzburg 1956

6 Oskar Maria Graf (?)
Notizbuch des Provinzschriftstellers Oskar 
Maria Graf 1932 Erlebnisse - Intimitäten - Meinungen Zinnen-Verlag

Basel, Leipzig, 
Wien n.a.

7 Paul Göhre
Drei Monate Fabrikarbeiter und 
Handwerksbursche Eine praktische Studie 1. - 10. Tausend Fr. Wilh. Brunow Leipzig 1891

8 Georg K. Glaser Geheimnis und Gewalt Ein Bericht Büchergilde Gutenberg Frankfurt am Main 1955

9 Fritz Kummer Eines Arbeiters Weltreise Alexander Schlicke & Co Stuttgart 1913

10 Karl Schröder Aktien-Gesellschaft Kammerlust Erzählungen Büchergilde Gutenberg Berlin 1928

11 Josef Koller
Das Wiener Volkssängertum in alter und 
neuer Zeit

Nacherzähltes und Selbsterlebtes. 
Mit Biographien, Episoden, 
zahlreichen Abbildungen und 
Porträts nach zeitgenössischen 
Bildern aus dem Volkssängerleben

Buch- und Kunstverlag Berlach 
& Wielding Wien 1931

12 Max Barthel Deutschland
Lichtbilder und Schattenrisse einer 
Reise Büchergilde Gutenberg Berlin 1926

13 Alfons Petzold Das Lächeln Gottes. 
Briefe ★ Gedichte ★ Träume - 
Aufzeichnungen einer Liebe 2. Auflage Erdgeist-Verlag Leipzig 1922

14 Alfons Petzold Gesang von Morgen bis Mittag Eine Auswahl der Gedichte
Wila Wiener Literarische 
Anstalt GmbH Wien, Leipzig 1922

15
M.v. Herisson (Graf 
Maurice von Hérisson) Legende von Metz 2.Auflage

Verlagsbuchhandlung von 
Gebrüder Reichel Augsburg 1895

16 Wilhelm Hasenclever (?) Erlebtes Skizzen und Novellen
Verlag von Wilhelm Köhl (oder 
Röhl?) Leipzig

1879 
(händisch
)

17 Christine Lavant Der Pfauenschrei Gedichte Otto Müller Verlag Salzburg 1962

18 Jost Hennecke Balladen und Sagen
Mit Holzschnitten von Vinzenz 
Pieper Heimatverlag Dr. Wagener Meschede n.a.



19 Heinrich Träger Alte Gedichte aus Bierlanden 7.-9. Tsd. Verlag von Georg Westermann
Braunschweig, 
Hamburg 1922

20 Alfons Petzold Gesicht in den Wolken Gedichte
Deutsch-Österreichischer 
Verlag Wien 1923

21 Alfons Petzold Sevarinde Ein alter Abenteuer-Roman
Interterritorialer Verlag 
"Renaissance! (Erdtracht)

Wien, Berlin, 
Leipzig, New York

1923 
(händisch
)

22 Otto Kaufmann Wir zimmern neu die alte Welt
Lehr- und Wanderjahre eines 
Zimmermannes Verlag: Wilhelm Wolgast Hamburg 1928

23 Lambert Hamacher Schaffende Hände Ein Buch der Arbeit Verlag Bonifacius-Druckerei Paderborn 1948
Lambert 
Hamacher

24 Heinrich Lersch Siegfried und andere Romane
(und andere Romane) aus dem 
Nachlaß 2. Auflage

Hanseatische Verlagsanstalt 
Aktiengesellschaft Hamburg 1941/42

Christian 
Jenssen

25 Egon Schmidt Die Dichter sind des Sturmes Möwen Carl Hinstorff Verlag Rostock 1955 (?)

26 Heinrich Holek Unterwegs
Eine Selbstbioraphie. Mit Bildnis des 
Verfassers Bugra GmbH Wien 1927

27 Paul Distelbarth Lebendiges Frankreich 2. Aufl.; 6.-9. Tsd. Union Verlag Berlin 1957

28 Walter Hofmann Mit Grabstichel und Feder Geschichte einer Jugend 1. - 5. Tausend
Rainer Wunderlich Verlag 
Hermann Leins

Stuttgart und 
Tübingen 1948

29 Bruno Gluchowski Der Honigkotten Roman 1. Auflage Paulus Verlag Recklinghausen 1965

30 Heinrich Lersch Hammerschläge
Ein Roman von Menschen und 
Maschinen

Verlagshaus Bong&Co;Der 
neue Sieben Stäbe Verlag Berlin; Hamburg 1930

31 Heinrich Mann Geist und Tat Franzosen 1780 - 1930 1. - 5. Tausend Gustav Kiepenheuer Verlag AG Berlin 1931

32 Max von der Grün Irrlicht und Feuer Roman 2. Auflage Paulus Verlag Recklinghausen 1964

33

Verschiedene: Hans 
Friedmann, Anneliese 
Fritz-Eulau, Friedl 
Hofbauer, Otto Horn, 
Franz Kain, Rolf 
Rothmayer, Josef Toch, 
Fred Wander, Susanne 
Wantoch Der Kreis hat einen Anfang Neue österreichischen Erzählungen

2., unveränd. 
Auflage; 6.-9. Tsd. Globus Verlag Wien 1954 Globus Verlag

34 Ernst Preczang Im Strom der Zeit Gedichte Buchschneider-Verlag GmbH Berlin 1929

35 Friedrich Sieburg Gott in Frankreich? Ein Versuch Societäts-Verlag Frankfurt am Main 1935



36 Aian Palmer Napoleon in Russland S. Fischer Verlag GmbH Frankfurt am Main 1969 G.B. Fischer

37 Artur Heye Unterwegs
Die Lebensfahrt eines romantischen 
Strolches 22. Auflage Safari-Verlag GmbH Berlin 1927

38

Dichtungen von: Ludwig 
Bäumer, Johannes R. 
Becher, Carl Einstein, 
Albert Ehrenstein, Iwan 
Goll, Henri Guildbeaux, 
Walter Hasenclever, 
Arthur Holitscher, P.-J. 
Jouve, Hedwig 
Lachmann, Rudolf 
Leonhard, Marcel 
Martinet, Karl Otten, 
Ludwig Rubiner, Ernst 
Toller, Franz Werfel, 
Alfred Wolfenstein, Paul 
Zech Kameraden der Menschheit Dichtungen zur Weltrevolution 1. - 5. Tausend Gustav Kiepenheuer Verlag AG Potsdam 1919 Ludwig Rubiner

39 n.a. Joli Tamour! Das französische Volkslied
Wilhelm Borngräber Verlag 
Neues Leben Berlin

1912 
(händisch
)

Hannes Heinz 
Ewers & Marc 
Henry

40 Hans Reiser Indios 2. Auflage Gustav Wenzel & Sohn Braunschweig

1943 
(händisch
)

41 n.a. Der Krieg
Das erste Volksbuch vom grossen 
Krieg 10. - 20. Tausend Internationaler Arbeiter-Verlag

Berlin, Wien, 
Zürich 1929 Kurt Kläber

42 Lissagaran (?) Geschichte der Kommune von 1871 7. illustrierte Aufl.

I. H. W Dietz Nachfolger 
GmbH; Buchhandlung 
Vorwärts GmbH Stuttgart; Berlin 1922

43 Karl Ernst Aus dem Leben eines Handwerksburschen Erinnerungen
Verlag der Waisenanstalt 
(Schulbrüder)

Kirnach-Dillingen, 
Baden 1921

44 n.a. Das Wort der Verfolgten Anthologie eines Jahrhunderts n.a. Verlag Volk und Welt Berlin 1948 Bruno Kaiser

45 Ernst Mummenhoff
Hans Sachs zum 400jährigen Jubileum des 
Dichters Im Auftrag der Stadt Nürnberg

Kommissionsverlag der 
Stiedr.kornschen 
Buchhandlung Nürnberg 1894

46 n.a. Arbeiter Festtage
"Jungbrunnen!, Druckerei 
Vorwärts Wien 1928



47
Die Weltreise eines Innsbrucker 
Schneidergesellen vor 100 Jahren

Neu aufgeschriben und 
herausgegeben von Rudolf Henz Verlag Herold Wien, München 1955 Rudolf Henz

48 Hans Precht
Die Abenteuer eines deutschen 
Handwersburschen vor sechzig Jahren Richard Pflaum Verlag München

49 Um Freiheit und Menschenwürde

Ein Lebensbuch deutscher Dichtung 
zur Zehnjahrfeier der Republik 
Österreich Jugend gewidmet

Deutscher Verlag für Jugend 
und Volk Ges.mbH Wien, Leipzig 1928

50 Kurt Offenburg Arbeiterdichtung der Gegenwart Mittelland-Verlag Frankfurt am Main 1925

51
Johann Gotholf August 
Probst (händisch)

Handwerksbarbarei, oder Geschichte 
meiner Lehrjahre

Ein Beytrag zur Erziehungsmethode 
deutscher Handwerker

bey Friedrich Christoph 
Drentzig Halle, Leipzig 1790

52 Wilhelm Erdmann
Abenteuer eines deutschen 
Handwerksburschen in drei Weltteilen Rudolf Braun Verlag Berlin 1912

53 Bruno H. Brügel Gespenstergeschichten Ein spiritistischer Roman (?) Verlag Allstein Berlin 1921

54 Werner Hegemann Napoleon Oder "Kniefall vor dem Heros" Verlag von Jakob Hegner Hellerau 1927

55 Heinrich F. Kromer Gustav Hänsling
Der schlesische Porzellanmaler und 
seine Denkwürdigkeiten Jan Thorbecke Verlag Lindau n.a.

56 Par E. Debraux L'arc-en-ciel on la liberté oucoronne lyrique Terry Jeune, Libraire Paris 1831

57 Friedrich Kaiser
1848 Ein Wiener Volksdichter erlebt die 
Revolution

Die Memoiren Friedrich Kaisers. 
Eingeleitet und ergänzt von Dr. 
Franz Hadamowsky. n.a. Bellaria-Verlag Wien 1948

Dr. Franz 
Hadamowsky 
(?)

58 n.a.
Ein Bruder so wie du. Das Alfons-Petzold-
Buch

Eine Auswahl aus den Werken des 
Dichters von Karl Ziak n.a. Forum-Verlag Wien, Frankfurt n.a. Karl Ziak (?)

59 Eitel Wolf Dobert Deutsche Demokraten in Amerika
Die Achtundvierziger und ihre 
Schriften Vandenhoeck und Ruprecht Göttingen 1958

60 Alfons Petzold Pfad aus der Dämmerung Gedichte und Erinnerungen 1. - 3. Tausend Wiener Verlag Wien 1947

61 August Bebel
Sein Leben in Dokumente Reden 
und Schriften Kiepenheuer & Witsch Köln, Berlin 1968 Helmut Hirsch

62 Karl Scheffler Die fetten und die mageren Jahre Ein Arbeits- und Lebensbericht 1. - 5. Tausend Paul List Verlag Leipzig, München 1946

63 Henri Bécriaux Avignon Son histoire - ses monuments
Les presses de l'imprimerie 
Aubanel Aubanel 1971

64
Das deutsche Handwerk in Kunst und 
Dichtung Ein Buch für den jungen Handwerker n.a.

Badenia A.g. für Verlag & 
Druckerei Karlsruhe n.a.

Hermann L. 
Mayer

65 Heinrich Ehrhardt Hammerschläge
70 Jahre deutscher Arbeiter und 
Erfinder n.a. Verlag von K. F. Koehler Leipzig 1922



66 Julius Bruhns Es klingt im Sturm ein altes Lied

Aus der Jugendzeit der 
Sozialdemokratie erzählt von Julius 
Bruhns n.a.

I. H. W Dietz Nachfolger 
GmbH; Buchhandlung 
Vorwärts GmbH Stuttgart; Berlin 1921

67
Christian Friedrich 
Damberger Landreise in das Innere von Afrika

Vom Vorgebirge der guten Hoffnung 
durch die Kaffarei, die Königreiche 
Mataman, Angola, Massi, 
Monoemugi, Muschako u.a.m; 
Ferner durch die Wüste Sahara und 
die nördliche Barbarei bis nach 
Marocco in den Jahren 1781 bis 
1797 n.a.

Uhlenhorst-Verlag Curt 
Brenner Hamburg n.a.

68 Neues Buch der Jugend n.a.

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Ignaz 
Brand & Co Wien 1912 Emma Adler

69
Konrad Grübel und seine Nachfolger in der 
Nürnbergischen mundartlichen Dichtung

Eine Auswahl nürnbergischer 
Gedichte mit bibliographisch-
biographischen Notizen über die 
Dichter 6. Auflage Verlag von U. F. Sebald Nürnberg 1904 Toh. Priem. (?)

70 Friedrich Naumann (?) Mitteleuropa
Druck u. Verlag von Georg 
Reimer (?) Berlin 1915

71
Ludwig Hoffmann, Daniel 
Hoffmann-Ostwald Deutsches Arbeiter Theater 1918 - 1933 Eine Dokumentation n.a. Henschelverlag Berlin 1961

72 Friedrich Schlotterbeck Je dunkler die Nacht desto heller die Sterne
Erinnerungen eines deutschen 
Arbeiters 1933 - 1945 Europa Verlag Zürich, New York 1945

73 Leo Trotzki Mein Leben Versuch einer Autobiographie 1. - 15. Auflage S. Fischer Verlag A.-G. Berlin
1930/ 
1929

74 Dr. Franz Haslinger
Peter Rosegger als Jünger Merkurs und 
Apolls (1865 - 1869)

Dokumentations- und Quellenwerk. 
Nach vielfach bisher 
unveröffentlichten Stellen aus den 
Tagebüchern, dem Briefwechsel und 
erstmals erschöpfend aus den 
Schulheften des Dichters n.a.

Selbstverlag der 
Bundeshandelsakademie Graz 1964

75

Briefe und Auszüge aus Briefen von Joh. 
Phil. Becker, Jos. Dietzgen, Friedrich Engels, 
Karl Marx u. A. an F.A. Sorge und Andere I. H. W Dietz Nachfolger GmbH Stuttgart 1906

76 E.V. Zenker Der Anarchismus
Kritische Geschichte der 
anarchistischen Theorie n.a. Verlag Sauer & Auvermann Frankfurt am Main 1966

77 Carl Schurz Lebenserinnerungen Bis zum Jahre 1852 n.a.
Druck u. Verlag von Georg 
Reimer (?) Berlin 1906



78 Rudolf Herrnstadt Die Entdeckung der Klassen

Die Geschichte des Begriffs Klasse 
von den Anfängen bis zum 
Vorabend der Pariser Julirevolution 
1830 1. Auflage

VEB Deutscher Verlag der 
Wissenschaften Berlin 1965

79 Peter Demetz Marx, Engels und die Dichter. 
Zur Grundlagenforschung des 
Marxismus n.a. Deutsche Verlags-Anstalt Stuttgart 1959

80 Wilhelm Matull
Werden und Wesen der deutschen 
Sozialdemokratie

Verlag nach J. H. W Dietz 
GmbH Berlin, Hannover 1957

81 Hammer und Feder
Deutsche Schriftsteller aus ihrem 
Leben und Schaffen Verlag Tribüne Berlin 1955

82 Horst Wagenführ Die Geldgeschäfte großer Herren Geldgeschäfte großer Herrscher Schuler Verlag Stuttgart n.a.

83 Ernst Victor Zenker Die Wiener Revolution 1848
in ihren sozialen Voraussetzungen 
und Beziehungen n.a. A. Hartleben's Verlag Wien, Pest Leipzig 1897

84
Zur Geschichte der sozialistischen Literatur 
1918 - 1933

Elf Vorträge gehalten auf einer 
internationalen Konferenz in Leipzig 
vom 23. bis 25. Januar 1962 n.a. Aufbau-Verlag Berlin 1963

85 Émile Coornaert La Flandre Française De Langue Flamande les éditions ouvrières Paris 1970

86 Graf A. Stenbock-Fermor Deutschland von unten
Reise durch die proletarische 
Provinz n.a. J. Engelhorns Nachf. Stuttgart 1931

87 Alfred Dreyfus Fünf Jahre meines Lebens (cinq années de ma vie) neue Ausgabe Globus Verlag GmbH Berlin n.a.

88 Josef Bubl Zwischen gestern und morgen Gedichte n.a. Wiener Volksbuchverlag Wien 1946

89 Alexander Granach Da geht ein Mensch Autobiographischer Roman  Gustav Kiepenheuer Verlag AG Weimar 1957

90 Max Schwarz
Seit 1881 Bibliographie des Verlages J.H.W. 
Dietz Nachf. n.a. Verlag J.H.W Dietz Nachf.

Berlin/Bonn-Bad 
Godesberg 1973

91 Anna Siemsen Literarische Streifzüge
Durch die Entwicklung der 
Europäischen Gesellschaft n.a.

Urania-Verlagsgesellschaft 
MbH Jena 1929

92 Paul Piechowski Proletarischer Glaube

Die religiöse Gedankenwelt der 
organisierten deutschen 
Arbeiterschaft nach sozialistischen 
und kommunistischen 
Selbstzeugnissen. 5. Auflage Furche-Verlag GmbH Berlin 1928

93 n.a. Der Wiener (Keine Vorschläge)

Bericht über die 
Schwurgerichtsverhandlung gegen 
Andreas Scheu, Heinrich 
Oberwinder, Johann Most und 
Genossen, 

Wiener Volksbuchhandlung 
Ignaz Brand & Co Wien 1911 Heinrich Scheu



94 A. Bernstein Schulz-Delitzsch Leben und Wirken 2. Auflage
Verlag der Buchdruckerei der 
Volkszeitung (Emil Schilke) Berlin 1879

95 n.a.

Verhandlungen des sechsten 
österreichischen sozialdemokratischen 
Parteitages abgehalten zu Wien von 6. bis 
einschließlich 12. Juni 1897 im Saale des 
Hotel Wimberger

nach dem stenographischen 
Protokolle n.a.

Erste Wiener 
Volksbuchhandlung (Ignaz 
Brand) Wien 1897

96 Hans Kelsen Demokratie und Sozialismus
Ausgewählte Aufsätze 
(Zeitprobleme) n.a.

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1967 Norbert Leser

97 Jakob Senn (?) Ein Kind des Volkes
Schweizerisches Lebensbild. Aus 
dem Nachlass herausgegeben n.a.

Verlag von Rud. Jenni's 
Buchhandlung (Heinrich 
Köhler) Bern n.a.

O. Sutermeister 
(?)

98 Prof. Dr. Arnold Dodel
Konrad Deubler der monistische Philosoph 
im Bauernkittel

Sein Entwicklungsgang vom 
einfältigen Glauben zum klaren 
Erkennen. Nach authentischen 
Quellen aus seinen Tagebüchern, 
seinem Briefwechsel und anderen 
Schriftstücken dargestellt Volksausgabe Fritz Lebmann, Verlag Stuttgart 1909

99 Otto Flake Die französische Revolution 1789 - 1799 n.a. Hesse & becker Verlag Leipzig 1932

100
Édouard Dolléans, 
Michel Crozier Mouvements ouvrier et socialiste

Chronologie et bibliographie 
Angleterre, France, Allemange, États-
Unis (1750 - 1918) les éditions ouvrières Paris 1950

101 Wilhelm Schulte Volk und Staat
Westfalen im Vormärz und in der 
Revolution 1848/1849 n.a.

Regensbergsche Buchdruckerei 
und Buchbinderei

Regensburg, 
Münster 1954

102 Gerhard Heilfurth Glück auf!
Geschichte, Bedeutung und 
Sozialkraft des Bergmannsgrußes n.a. Verlag Glückauf GmbH Essen 1958

103 Romain Rolland Der freie Geist

I Über den Schlachten (Au-dessus de 
la mêlée) II Der Vortrupp (Les 
précurseurs) n.a. Büchergilde Gutenberg Zürich n.a.

104 Franz Rehbein Das Leben eines Landarbeiters n.a. Verlag von Eugen Diederichs Jena 1911 Paul Böhre (?)

105 n.a. Arbeiterdichtung
Analysen - Bekenntnisse - 
Dokumentationen n.a. Peter Hammer Verlag GmbH Wuppertal 1973

106
zusammengestellt von 
Fritz Kurz Zeitbilder 1956

Sozialistische Beiträge zur Dichtung 
der Gegenwart n.a.

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung GesmbH Wien 1956 Adolf Schärf



107 Paul Louis
Geschichte der Gewerkschaftsbewegung in 
Frankreich (1789 bis 1912) n.a. J.H.W. Dietz Nachf. GmbH Stuttgart 1912 Gustav Eckstein

108 Legette Blythe Das zweifache Leben Michael Ney's
Marschall von Frankreich und 
Bürger in Amerika n.a. Gustav Weise Verlag Berlin n.a.

109 n.a.

Chronik des Vereins der Buchdrucker und 
Schriftgießer Oberösterreichs über seine 
fünfundzwanzigjährige Tätigkeit von 1867 - 
1892 Im Selbstverlag des Vereins 1892

110 Heinrich Hauser Schwarzes Revier 1. - 5. Auflage S. Fischer Verlag A.-G. Berlin 1929

111 A. Bebel Charles Fourier Sein Leben und seine Theorien n.a. Verlag von J.H.W Dietz Stuttgart 1888

112 Georg Eberl Als ich Jungknecht war Roman 1. - 10. Tausend
Buchgemeinschaft Donauland; 
Verlag Kremayr & Scheriau Wien 1953

113 n.a. Les Guides Bleus. Vosges Lorraine, Alsace n.a. Libraire Hachette Paris 1922
Marcel 
Monmarché

114 aus verbotenen Büchern

Ein unbekanntes Kapitel der 
deutschen Literaturgeschichte. Mit 
zwei farbigen Beilagen 1. Auflage Verlag Rütten & Loening Berlin 1957 Bruno Kaiser

115 Für euch ist das Wort

Die Gestalt des Arbeiters in der 
proletarisch-revolutionären 
Literatur Deutschlands 1918-1933  1. Aufl. Verlag Tribüne Berlin 1962

Paul Günter 
Kohn, Heinz 
Neugebauer

116
Die Pariser Kommune um Deutschen 
Gedicht 1. Auflage Dietz Verlag Berlin 1958 Bruno Kaiser

117 Gottfried Wyß Weggefährten
Ein Blick in die Schweizer Dichtung 
unserer Tage Hauenstein-Verlag Olten 1958

118 Alfons Petzold Das rauhe Leben Roman eines Menschen

Im Verlag "Das Bergland-Buch" 
Deutsche Vereins-Druckerei 
A.G. (?)

Graz - Wien - 
Leipzig - Berlin 1932

119 Heinrich Eggersglüß Tagebuch eines Eisenbahners
Den deutschen Eisenbahnern und 
dem deutschen Volke 2. Auflage Georg Westermann

Braunschweig, 
Berlin, Hamburg 1927

120 Verena Conzett Erstrebtes und Erlebtes Ein Stück Zeitgeschichte Brethlein & Co Leipzig, Zürich 1929

121 Emmanuee Collomp (?) Nouveau Chansonnieŕ du tour de france (?)
Typographie et lithographie 
aurel (?) Toulon (?) 1867

122 D.J. Becker
Chronica eines fahrenden Schülers oder 
Wanderbüchlein des Johannes Butzbach

Aus der lateinischen Handschrift 
übersetzt und mit Beilagen 
vermehrt von D.J. Becker n.a.

Druck und Verlag von Georg 
Joseph Manz Regensburg 1869



123 n.a.
Ruhrland. Dichtungen werktätiger 
Menschen n.a.

G.D.Baedeker GmbH 
Verlagsanstalt Essen (Ruhr) 1923

Otto 
Wohlgemuth

124 Otto Wohlgemuth Aus der Tiefe Lieder eines Bergmanns
Buch- und Kunstverlag A. Bagel 
Aktiengesellschaft Düsseldorf 1922

125 Otto Wohlgemuth Schlagende Wetter

Ein Bergmannsbuch aus dem 
Ruhrlande. Zeichnungen, 
Erzählungen und Gedichte von Otto 
Wohlgemuth n.a.

G.D.Baedeker GmbH 
Verlagsanstalt Essen (Ruhr) 1923

126  Dr. Charlot Straßer Arbeiterdichtung

7 Vorlesungen, gehalten in der 
Volkshochschule Zürich von Dr. 
Charlot Straßer Verlag VPOD Zürich Volkshaus Zürich 1930

127

zusammengestellt und 
bearbeitet von Fritz 
Hüser und Walter 
Köpping Wir tragen ein Licht durch die Nacht

Gedichte aus der Welt des 
Bergmanns Bund-Verlag GmbH Köln 1961

Industriegewer
kschaft 
Bergbau und 
Energie

128

Friedrich Albrecht, 
Irmfried Hiebel, Klaus 
Kändler und Alfred Klein 
(Alfred Klein Leitung) Aktionen Bekenntnisse Perspektiven

Berichte und Dokumente vom 
Kampf um die Freiheit des 
literarischen Schaffens in der 
Weimarer Republik 1. Auflage Aufbau-Verlag Berlin, Weimar 1966

129 verschiedene Die Schwelle
Gedichte und Gedanken für die 
proletarische Jugend n.a. Buchhandlung "Freiheit" GmbH Berlin 1923

Rudolf 
Schwarzkopf

130 Hans Gehrig
Friedrich List und Deutschlands politisch 
ökonomische Einheit n.a.

Verlag Koehler & Amelang 
(VOB) Leipzig 1956

131 Ernst Kaeber Berlin 1848
Zur Hundertjahrfeier der 
Märzrevolution n.a. Aufbau-Verlag Berlin 1948

Magistrat von 
Groß-Berlin

132 Biedermeier auf Walze

Aufzeichnungen und Briefe des 
Handwerksburschen Johann 
Eberhard Dewald 1836 - 1838 n.a.

Graf von Schliessen-Verlag 
GmbH Berlin 1936

Georg Maria 
Hofmann

133 Adam Scharrer Vaterlandslose Gesellen Das erste Kriegsbuch eines Arbeiters 1. - 10. Tausend Agis-Verlag Wien-Berlin 1930

134 Paul Ernst Jugenderinnerungen

Georg-Müller Verlag 
Aktiengesellschaft (Albert 
Langen) München 1929

135 Paul Kolisch Das Land der Zukunft
Eine Reisebeschreibung für die 
reifere Arbeiterjugend n.a.

Verlag: Buchhandlung 
Vorwärts Paul Singer GmbH 
(Hans Weber) Berlin n.a.

136 Walter Wolff Technik und Dichtung
Ein Überblick über hundert Jahre 
deutschen Schrifttums n.a. Ernst Oldenburg Verlag Leipzig 1923

137 Peter von Rüden
Sozialdemokratisches Arbeitertheater (1848 - 
1914) Schwerpunkte Germanistik Athenäum Verlag Frankfurt am Main 1973

138
Friedrich Knilli, Ursula 
Münchow

Frühes deutsches Arbeitertheater 1847 - 
1918 Eine Dokumentation Carl Hanser Verlag München 1979



139 Kurt Kersten Die deutsche Revolution 1848 - 1849
Europäische Verlagsanstalt 
GmbH Frankfurt am Main 1955

140 Gustav Frytag Karl Mathy Geschichte seines Lebens Verlag von G. Hirzel Leipzig 1870

141 Rudolf Herrnstadt
Die erste Verschwörung gegen das 
internationale Proletariat

Zur Geschichte des Kölner 
Kommunistenprozesses 1852 1. Auflage Rütten & Loening Verlag Berlin 1958

142 Dr. Georg Adler

Geschichte der ersten deutschen 
sozialpolitischen Arbeiterbewegung in 
Deutschland mit besonderer Rücksicht auf 
die einwirkenden Theorien

Ein Beitrag zur 
Entwicklungsgeschichte der sozialen 
Frage Verlag Sauer & Auvermann Frankfurt am Main 1966

143
Dr. jur. Wermuth, Dr. jur. 
Stieber

Die Communisten-Verschwörungen des 
neunzehnten Jahrhunderts Zwei Teile in einem Band Georg Olms Verlag Hildesheim 1969

144 Ruf der Arbeit Nordland Verlag Berlin 1942
Heinz 
Kindermann

145 Wilhelm Herzberg Das Hambacher Fest

Geschichte der revolutionären 
Bestrebungen in Rheinbayern um 
das Jahr 1832 Verlag von Berisch & Sie. (?)

Ludwigshafen am 
Rhein 1908

146

zusammengestellt und 
Nachwort von Inge 
Lammel, Sektion Musik, 
Abt. Arbeiterlied Kopf hoch, Kamerad!

Künstlerische Dokumente aus 
faschistischen Konzentrationslagern n.a. Henschelverlag Berlin 1965

Deutsche 
Akademie der 
Künste zu 
Berlin

147 Walter Vollmer Das Rufen im Schacht Ein Ratbuch (?) n.a. Volksvereins-Verlag M. Gladbach 1926

148 Theodor Heuss Ein Vermächtnis Werk und Erbe von 1848 14.-15. Tausend
Rainer Wunderlich Verlag 
Hermann Leins Tübingen 1963

149 Hermann Oncken Lassalle
Zwischen Marx und Bismarck. Eine 
Biographie 5., neu bearb. Aufl. W. Kohlhammer GmbH 

Stuttgart, Berlin, 
Köln, Mainz 1966 Felix Hirsch

150 Gerrit Engelke Gerrit Engelke Vermächtnis
Aus dem Nachlass herausgegeben 
von Jakob Kneip n.a. Paul List Verlag Leipzig 1937 Jakob Kneip

151 Eduard Bernstein Ferdinand Lassalle
Eine Würdigung des Lehrers und 
Kämpfers n.a. Verlegt bei Paul Cassierer Berlin 1919

152 Dr. A.E. Zucker Deutschlands vergessene Freiheit

Eine Anthologie deutscher 
freiheitlicher Schriften von Luther 
bis Gegenwart 3. Auflage im Pontes Verlag Berlin 1948

Kultministeriu
ms 
Württemberg-
Baden

153 Friedrich Wendel Das Sagenbuch der Arbeit J.H.W. Dietz Nachf. GmbH Berlin 1927

154 Walther Victor General und die Frauen Vom Erlebnis zur Theorie 1. Aufl. Büchergilde Gutenberg Berlin 1932



155 Karl Frohme Arbeit und Kultur

Eine Kombination 
naturwissenschaftlicher 
anthropologischer, 
kulturgeschichtlicher, 
volkswirtschaftlicher und 
sozialpolitischer Studien n.a.

Verlag: Zentral-Verband der 
Maurer Deutschlands (Theodor 
Bömelburg in Hamburg) Hamburg 1905

156 Paul Kägi Genesis des historischen Materialismus
Karl Marx und die Dynamik der 
Gesellschaft n.a. Europa Verlag Wien 1965

157 Susanne Leonhard
Unterirdische Literatur im revolutionären 
Deutschland während des Weltkrieges n.a. Verlag Neue Kritik Frankfurt 1968

Archiv 
sozialistischer 
Literatur 10

158 August Springer Der Andere das bist Du
Lebensgeschichte eines reichen 
armen Mannes n.a.

Rainer Wunderlich Verlag 
Hermann Leins Tübingen 1954

159 Karl Henckell Karl Henckell im Spiegel seiner Umwelt

Aufsätze, Briefe, Gedichte als 
Gedenkschrift gesammelt und 
herausgegeben von Karl Friedrich 
Schmid n.a. C.L. Hirschfeld Verlag Leipzig 1931

Karl Friedrich 
Schmid

160
Rudolf Stadelmann, 
Wolfram Fischer

Die Bildungswelt des deutschen 
Handwerkers um 1800

Studie zur Soziologie des 
Kleinbürgers im Zeitalter Goethes n.a. Duncker & Humboldt Berlin 1955

161
Protokoll des internationalen Arbeiter-
Congresses zu Paris 

Abgehalten vom 14. bis 20 Juli 1889. 
Deutsche Übersetzung. Mit Vorwort 
von Wilhelm Liebknecht n.a.

Druck und Verlag von Wörlein 
& Comp. Nürnberg 1890

162 Hermann Buddensieg

Die Kultur des deutschen Proletariates im 
Zeitalter des Frühkapitalismus und ihre 
Bedeutung für die Kulturidee des 
Sozialismus Adolf Saal Verlag Lauenburg (Elbe) 1923

163
Die Deutsche Revolution 1848/49 in 
Augenzeugenberichten Karl Rauch Verlag Düsseldorf 1968 Hans Jessen

164 Josef Wiessalla Zwischen Tag und Traum Roman 1. Auflage Hans von Hugo Verlag Berlin 1941

165 Marta Adler Mein Schicksal waren die Zigeuner Ein Lebensbericht Carl Schünemann Verlag Bremen 1957 R.A. Stemmle

166 Konrad Krause Anno 1791 fing es an...

Des braven Schneidergesellen Franz 
Bersling abenteuerlicher Kampf 
gegen Napoleon in fünf Weltteilen. 
Freie Bearbeitung der 
nachgelassenen Berichte Berslings 
von Konrad Krause Philipp Reclam jun. Verlag Leipzig n.a.

167 Karl Bröger Sturz und Erhebung Gesamtausgabe der Gedichte 1. - 10. Tausend Eugen Diederichs Verlag Jena

1943 
(händisch
)



168 n.a. Das Erbauungsbuch des guten Handwerkers n.a. n.a. n.a n.a.

169

zusammengestellt und 
bearbeitet von Fritz 
Hüser und Walter 
Köpping Wir tragen ein Licht durch die Nacht

Gedichte aus der Welt des 
Bergmanns

Verlagsgesellschaft der 
Industriegewerkschaft Bergbau 
mbH Bochum

1960 
(laut 
Vorwort)

Industriegewer
kschaft 
Bergbau

170 Alexander Puschkin Der Reiter aus Erz Orchis Verlag München 1922

171 Karl Obermann Flugblätter der Revolution

Eine Flugblattsammlung zur 
Geschichte der Revolution von 
1848/49 in Deutschland 1. Auflage

VEB Deutscher Verlag der 
Wissenschaften Berlin 1970

172
25 Jahre Georg Müller Verlag München 
1903 1928  Georg Müller Verlag München

Oktober_
1928

173 Dr. Ludwig Stein Die Sociale Frage im Lichte der Philosophie
Vorlesungen über Socialphilosophie 
und ihre Geschichte Verlag von Ferdinand Enke Stuttgart 1897

174 Wolfgang Joho Traum von der Gerechtigkeit

Die Lebensgeschichte des 
Handwerkgesellen, Rebellen und 
Propheten Wilhelm Weitling 2., unveränd. Aufl. Verlag Neues Leben n.a 1958

175 Adolf Held Die deutsche Arbeiterpresse Der Gegenwart Scientia Verlag Aalen 1969

176 Georg Herwegh 1848 Briefe von und an Georg Herwegh 2. Auflage Albert Langen's Verlag München 1898

177 Waltraud Seidel-Höppner Willhelm Weitling - 
Der erste deutsche Theoretiker und 
Agitator des Kommunismus 1. Auflage Dietz Verlag Berlin 1961

178 Maximilian Ehnl Wenzel Cäsar Messenhauser
Nationalgarde-Oberkommandant 
von Wien 1848 Verlag Ing. Emil Ratzenhofer Wien 1948

179
Franz Osterroth, Dieter 
Schuster Chronik der deutschen Sozialdemokratie

Verlag J.H.W Dietz Nachf. 
GmbH Hannover 1963

180
bearbeitet von Dr. 
Ludwig Niemann Kristall Ein Buch für den Bergmann Verlag Glückauf GmbH Essen 1956

Westfäl. 
Bergwerkschaft
skasse

181 Hugo Bertsch Bilderbogen aus meinem Leben
J.G. Cotta'sche Buchhandlung 
Nachfolger

Stuttgart und 
Berlin 1906

182 Karl Bröger Flamme Gedichte 1. - 3. Tausend Eugen Diederichs Verlag Jena 1920

183
Lebensgeschichte eines modernen 
Fabrikarbeiters Eugen Diederichs Verlag Jena, Leipzig 1905 Paul Böhre (?)

184 Walter Bauer Mein kleines Oktavheft Büchergilde Gutenberg Frankfurt am Main 1953

185 Henriette Hail Befreite Heimat Kampfgedichte und Friedenslieder "Neue Zeit" Verlag Linz an der Donau 1946

herausgegeben 
aufgrund des 
Permit Nr.186 
des ISB



186 Walter Bauer Stimme aus dem Leunawerk Verse und Prosa 1.-4. Tausend Malik Verlag A.-G. Berlin 1930

187 R. Zeuner (händisch) Die Not des vierten Standes Von einem Arzte Fr. Wilh. Brunow Leipzig 1894

188 W.G. Dunder
Denkschrift über die Wiener October-
Revolution

Ausführliche Darstellung aller 
Ereignisse

Verlags-Eigentum des 
Verfassers Wien 1849

189 Siegfried Schmidt Robert Blum
Vom Leipziger Liberalen zum 
Märtyrer der deutschen Demokratie Hermann Böhlaus Nachfolger Weimar 1971

190 Paul Zech Das törichte Herz Vier Erzählungen J.H.W. Dietz Nachf. Berlin 1925
191 Walter Bauer Fragment vom Hahnenschrei Gedichte Merlin Verlag Hamburg 1966
192 Fritz Bartl Grosse Menschen Titan-Verlag Wien

193 Günter Grass Ausgefragt Gedichte und Zeichnungen
Hermann Luchterhand Verlag 
GmbH Neuwied, Berlin 1967

194
A. Sartorius von 
Walershausen Deutsche Wirtschaftsgeschichte 1814 - 1914 n.a. Jena (händisch)

1920 
(händisch
)

195 Michel Ragon
Histoire de la literature proletarienne en 
France

Littérature ouvrière, littérature 
paysanne, littérature d'expression 
populaire Albin Michel Paris 1974

196 Josef Wiessalla Der Orpheusbecher Roman Hans von Hugo Verlag Berlin 1942

197 Max Barthel Botschaft und Befehl Buchmeister-Verlag Berlin, Leipzig 1926

198 Gerhard Heilfurth Das Bergmannslied

Wesen/Leben/Funktion - ein Beitrag 
zur Erhellung von Bestand und 
Wandlung sozialkulturellen 
Elemente im Aufbau der 
industriellen Gesellschaft Bärenreiter-Verlag Kassel, Basel 1954

199 Jakob Stutz Sieben mal sieben Jahre aus meinem Leben Als Beitrag zur Kenntnis des Volkes Verlag W. Vogel Winterthur 1960

200 Wilhelm Salzer
Geschichte der christlichen 
Arbeiterbewegung Oberösterreichs n.a.

Österreichischer Arbeiter- und 
Angestelltenbund, 
Landesgruppe OÖ Linz n.a.

201 Carl Elbinger Witz und Satire anno 1848 1. - 3. Tausend Wiener Verlag Wien 1948

202 Ernst Fischer Österreich 1848
Probleme der demokratischen 
Revolution in Österreich Stern-Verlag Wien 1946

203 Karl Obermann
Zur Geschichte des Bundes der 
Kommunisten 1849 - 1852 1.-15. Tausend Dietz Verlag Berlin 1955

204 Erwin Strittmatter Der Wundertäter Roman Aufbau-Verlag Berlin 1958

205 Bruno H. Bürgel Zum Gedenken 3. Auflage Johann Ambrosius Barth Verlag Leipzig 1961

206 Helga Grebing
Geschichte der deutschen 
Arbeiterbewegung Ein Überblick

Nymphenburger 
Verlagshandlung München 1966



207 Bruno H. Brügel Vom Arbeiter zum Astronomen
Die Lebensgeschichte eines 
Arbeiters Verlag Allstein & Co Berlin 1919

208 Arbeitersongbuch Originalausgabe Fischer Taschenbuchverlag

209 Max Dortu Wir Männer vom Steinbruch Ein Erlebnisbuch fürs Proletariat n.a.
Verlagsgenossenschaft 
"Freiheit" e.GmbH Berlin

210 Georg Breuker Der Blütenzweig Gedichte n.a. Verlag: Hermann Zülch Bochum 1949

211 Anton Forcher Brot aus den Händen der Mutter Gedichte des Erlebens Arnstall-Verlag (?) Wien 1937

212 Max Barthel Arbeiterseele
Verse von Fabrik, Landstraße, 
Wanderschaft, Krieg und Revolution 1.-5. Tausend Eugen Diederichs Verlag Jena 1920

213
Heinrich Georg Diesreiter 
(?) Vom Waisenhaus zur Fabrik Geschichte einer Proletarierjugend n.a.

Verlag: Buchhandlung 
Vorwärts Paul Singer GmbH Berlin

1914 
(händisch
)

214 Alfons Petzold Der Franzl Die Geschichte einer Kindheit 1. Auflage Nestroy-Verlag Wien, Leipzig 1920

215 Julius Lerche Arbeiter unter Tarnkappen
Ein Buch von Werkleuten und ihrem 
Schaffen 2. Auflage K. Thienemanns Verlag Stuttgart 1849 (?)

216 Wilhelm Eichhoff Die internationale Arbeiterassociation

Ihre Gründung, Organisation. 
Politisch-sociale Tätigkeit und 
Ausbreitung Dietz Verlag GmbH Berlin 1964

217
Mathias Ludwig 
Schroeder Auf zerrissenen Sohlen Mein Vagabundenbuch

Herder & Co GmbH 
Verlagsbuchhandlung

Freiburg im 
Breisgau 1942

218 Paul Zech Der schwarze Saal Novellen Kurt Wolff Verlag Leipzig 1917

219 Gerrit Engelke Rhythmus des neuen Europa Gedichte 5.-6. Tsd. Eugen Diederichs Verlag Jena 1929

220 Literatur im Klassenkampf
Zur proletarisch-revolutionären 
Literaturtheorie 1919-1923 Fischer Taschenbuchverlag Frankfurt am Main 1974

Walter 
Fähnders, 
Martin Rector

221 Georg Stuhlsauth (?)
Die Bildnisse des Hans Sachs vom 16. bis 
zum Ende des 19. Jahrhunderts Florian Kupferberg Verlag Berlin 1939

222
Lisbeth Franzen-
Hellersberg

Die Jugendliche Arbeiterin Ihre Arbeitsweise 
und Lebensform

Ein Versuch sozialpsychologischer 
Forschung zum Zweck der 
Umwertung proletarischer 
Tatbestände J.C.B Mohr (Paul Siebeck) Tübingen 1932

223 Alfred Kolb Als Arbeiter n Amerika
Unter deutsch-amerikanischen 
Großstadt-Proletariern

Verlag der Hofbuchhandlung 
Karl Sigismund Berlin 1909

224 Erich Grisar
Mit Kamera und Schreibmaschine durch 
Europa Bilder und Berichte von Erich Grisar Verlag Der Bücherkreis GmbH Berlin 1932



225 Oskar Maria Graf Wir sind Gefangene
Ein Bekenntnis aus diesem 
Jahrzehnt

Verlag der Büchergilde 
Gutenberg Berlin 1928

226
Hermine Möbius, Hugo 
Möbius Peter Rosegger. 

Ein Beitrag zur Kenntnis seines 
Lebens und Schaffens Verlag von L.Staackmann Leipzig

227 Jutta Seidel Wilhelm Bracke Vom Lassalleaner zum Marxisten 1. Auflage Dietz Verlag Berlin 1966

228
Die Deutsche Arbeiterbewegung 1848 - 
1919 in Augenzeugenberichten Karl Rauch Verlag Düsseldorf 1968 Ursula Schulz

229
Witali Solomonowitsch 
Wygodski Die Geschichte einer Großen Entdeckung

Über die Entstehung des Werkes 
"Das Kapital" von Karl Marx Verlag der Wirtschaft Berlin 1967

230 Wilhelm Mommsen
Größe und Versagen des deutschen 
Bürgertums

Ein Beitrag zur politischen 
Bewegung des 19. Jahrhunderts, 
insbesondere zur Revolution 
1848/1849 2. Auflage R. Oldenbourg München 1964

231 Walter Pollak 1848 Revolution auf halbem Wege Europa Verlag-AG Wien 1974

232 Karl Fröhlich Gedichte
Zweite stark vermehrte Auflage der 
Blumen am Wege 2. Auflage

F.H. Schröder (Hermann 
Kaiser) Berlin 1862

233 Fromme Fränzken
Ein Plattdütsch Kränzken van Fromme 
Fränzken Heitere Gedichte in Bochumer Platt

234 Max Barthel Argonnerwald Balladen und Gedichte Wilhelm Limpert-Verlag Berlin 1938
235 Josef Bubl Passion des Geistes Lyrik in fünf Stilen H. Bauer-Verlag Wien Wien 1947

236 Erich Grisar Bruder, die Sirenen schreien! Gedichte für meine Klasse Verlag die Arche Hirsau-Württ. 1931

237 Oskar Maria Graf Amen und Anfang Verlage von Bachmair & Co München 1919

238 Emil Bertermann Die Kohle Dichtung G.D.Baedeker GmbH Verlag Essen 1924

239 Johann Kaspar Steube Von Amsterdam nach Temiswar Wanderschaften und Schicksale 1. Aufl. Rütten & Loening Verlag Berlin 1969

240 Joachim von Delbrück Der Tag ohne Licht Sechs Monate unter Bergleuten Verlag für Kulturpolitik Berlin 1928

241 Hans Reiser Abenteuerliche Wanderung durch Peru Peter J. Oestergaard Verlag Berlin-Schöneberg 1932

242 Franz Rehbein Gesinde und Gesindel
Aus dem Leben eines Landarbeiters 
im wilhelminischen Deutschland Verlag Tribüne Berlin 1955

243 Heinrich Grote Sozialdemokratie und Religion 1863 - 1875
Eine Dokumentation für die Jahre 
1863 bis 1875 n.a. J.C.B Mohr (Paul Siebeck) Tübingen 1968

244 Hans Berka
Lebensmittelarbeiter als berühmte 
Zeitgenossen

Hundert Lebensbilder mit 91 
Porträtzeichnungen n.a.

Verlag des österreichischen 
Gewerkschaftsbundes Wien 1959



245 Bert Andréas, Feliks Tych Linzer Konferenz 1967
Über Quellenveröffentlichungen zur 
Geschichte der Arbeiterbewegung

246 Emil Strauß
Die Entstehung der deutschböhmischen 
Arbeiterbewegung

(Geschichte der deutschen 
Sozialdemokratie Böhmens bis 
1888) n.a. Prag 1925

247 Karl Höger Aus eigener Kraft!

Die Geschichte eines 
österreichischen Arbeitervereins seit 
fünfzig Jahren

Verlag des 
Niederösterreichischen 
Buchdrucker- und 
Schriftgiesser-Vereins (Karl 
Miess) Wien 1892

248 Friedrich Lenz Friedrich List Der Mann und das Werk Verlag von R. Oldenbourg München, Berlin 1936

249 Georg Lukacs
Karl Marx und Friedrich Engels als 
Literaturhistoriker Aufbau-Verlag Berlin 1952

250 Bernd Beckstrat Rund um den Kohlenpott Ein Lebensbericht Robert Kämmerer Verlag Düsseldorf

251 August Winning (?) Vom Proletariat zum Arbeitertum 2. Aufl.
Hanseatische Verlagsanstalt 
Aktiengesellschaft

Hamburg, Berlin, 
Leipzig 1930

252 Gustav Landauer Der werdende Mensch
Aufsätze über Leben und 
Schriftentum 1.-5. Tausend Gustav Kiepenheuer Verlag Potsdam 1921

253 Hedwig Wachenheim Die deutsche Arbeiterbewegung 1844 - 1914 Westdeutscher Verlag Köln, Opladen 1967

254 Hermann Kükelhaus Gedichte Bei Eduard Stichnote Potsdam

1947 
(laut 
Nachwort
)

255 Willi Bartock
Bunt blüht das Jahr in unserem kleinen 
Garten Verlag Th. Gesthuysen

Xanten, 
Niederrhein n.a.

256 Dr. F. Schneider

Taschenbuch für Consumvereine. Eine 
Anweisung zu deren Gründung und 
Einrichtung

Nebst einer Anleitung zur einfachen 
und doppelten Buchführung von 
Gustav Oppermann Verlag von Ernst Reitl Leipzig 1883

257

Redaktion: Verschiedene 
von DDR und UdSSR, 
Leitung: Evgenija 
Stepanova (UdSSR)

Die I. Internationale in Deutschland (1864 - 
1872) Dokumente und Materialien Detz Verlag Berlin 1964

258 Karl Brögter Bunker 17 Geschichte einer Kameradschaft 1.-20. Tausend Eugen Diederichs Verlag Jena 1929
259 Rudolf Biber Gedichte eines Briefträgers Im Festungsverlag Wels 1964

260 Ludwig Tureck Ein Prolet erzählt
Lebensschilderung eines deutschen 
Arbeiters 1.-7. Tausend Malik Verlag A.-G. Berlin 1930



261 Heinz Kükelhaus Erdenbruder auf Zickzackfahrt
Lebensbericht eines deutschen 
Vagabunden 1.-4. Tausend Eugen Diederichs Verlag Jena 1931

262 Oskar Wöhrle Querschläger
Das Bumserbuch. Aufzeichnungen 
eines Kanoniers

Verlagsbuchhandlung J.H.W. 
Dietz Nachf. GmbH Berlin 1929

263 Otto Walcha Rivalen
Die Lebenschronik des Bergknappen 
und Arkanisten Samuel Stöltzel 1. Auflage Buchverlag der Morgen Berlin 1963

264 August Winning (?) Aus zwanzig Jahren 1925 bis 1945 21.-25. Tsd. Friedrich Wittig Verlag Hamburg 1951

265 Paul Ernst Das Glück von Lautenthal Roman 6.-10. Tausend
Albert Langen - Georg Müller 
Verlag München 1933

266 Bruno Gluchowski Der Durchbruch Roman 1. Auflage Paulus Verlag Recklinghausen 1964
267 Georg Lukács Zum siebzigsten Geburtstag Aufbau-Verlag Berlin 1955

268 Konrad Lubos Auf der Gezähekiste Bergmannsgeschichten
Oberschlesischer Heimatverlag 
GmbH Augsburg 1958

269 Georg Lukács Schicksalswende
Beiträge zu einer neuen deutschen 
Ideologie Aufbau-Verlag Berlin 1948

270 Georg Lukács wider den missverstandenen Realismus Claasen Verlag GmbH Hamburg 1958

271 Heinrich Noë Gasteiner Novellen

Inhalt: Denkwürdigkeiten eines 
Erzsuchers, Etwas von der Schirm-
Tanne; Verringerungen; Ein 
Abenteuer auf dem hohen Geldberg

A. Hartleben's Verlag (M. 
Gessenharter) Gastein

1875 
(händisch
)

272 Karl Bröger Der Held im Schatten 13. - 17. Tausend Eugen Diederichs Verlag Jena 1930

273 Heinz Kükelhaus Armer Teufel Roman Wilh. Gottl. Korn Verlag München 1933

274 Adolph (Hoffmann) "Hoffmann's Erzählungen

Gesammelte ernste und heitere 
Erinnerungen aus sozialisten-
gesetzlicher Zeit Selbst-Verlag Berlin n.a.

275 Adolph Hoffmann Episoden und Zwischenrufe
Aus der Parlaments- und 
Ministerzeit 3. Auflage Adolph Hoffmann Selbstverlag Berlin

1924 
(laut 
Vorwort)

276 August Winning Das Buch Wanderschaft Hanseatische Verlagsanstalt Hamburg 1941

277 Karl Bröger Bekenntnis Eine Auswahl der Gedichte
Verlag Nürnberger Presse 
GmbH Nürnberg 1954

Ludwig Baer, 
Friedrich 
Bröger

278 Dr. Bernhard Trittelwitz Meine Patienten, die Kumpels und ich 27 Jahre Arzt an der Saar Koehler & Amelang GmbH Leipzig 1934



279 Die französische Revolution In Augenzeugenberichten Deutsche Buchgemeinschaft
Berlin, Darmstadt, 
Wien 1962

Georges 
Pernoud, 
Sabine Flassier

280 Hans Reiser Der neue Binscham Eine Geschichte des Damals ed. Kaiser Verlag Böhm.-Leipa 1941

281 Hans Reiser Binscham der Landstreicher Eine Jugend
Deutsche Buchgemeinschaft 
GmbH Berlin n.a.

282

einem Mitglied der 
Linken des aufgelösten 
österreichischen 
Reichstages 
(handschriftlich: Ernst 
Ritter von Violand)

Enthüllungen aus Österreichs jüngster 
Vergangenheit Hoffmann und Campe Hamburg 1849

283 Emile Coornaert Les corporations en France avant 1789 les éditions ouvrières Paris 1968

284 Michael Gutenbrunner Opferholz Gedichte Otto Müller Verlag Salzburg 1954

285 Oskar Wöhrle Der Baldamus und seine Streiche Der Bücherkreis GmbH Berlin 1927

286 Walter Vollmer Die Schenke zur ewigen Liebe Roman Büchergilde Gutenberg Berlin 1937

287
Arthur Kirchenheim 
(händisch) Schlaraffia politica

Geschichte der Dichtung von besten 
Staate Verlag von Fr. Wilh. Brunow Leipzig 1892

288 Max von der Grün Männer in zweifacher Nacht Roman 2. Auflage Paulus Verlag Recklinghausen 1963

289 Wilhelm Weitling Garantien der Harmonie und Freiheit Jubiläumsausgabe
Buchhandlung Vorwärts (Hans 
Weber-Berlin) Berlin 1908

290 Magda Janssen Karl Henckell, ein Dichterbild Die Lese/Verlag GmbH München 1911

291 Jugendweihe
"Jungbrunnen" Gesellschaft 
mbH Wien

292 Dr. Johann Nep. Vogl Aus der Teufe Bergmännische Dichtungen Verlag von Carl Herold's Sohn Wien 1856

293 Sepp Plieseis Vom Ebro zum Dachstein
Lebenskampf eines österreichischen 
Arbeiters Verlag "neue Zeit" Linz 1946

294
Otto Mänchen-Helfen, 
Boris Nikolajewsky Karl und Jenny Marx Ein Lebensweg Verlag Der Bücherkreis GmbH Berlin 1933

295 Anna Meyenberg Von Stufe zu Stufe Geschichte einer Frau 11. - 16. Tausend Malik Verlag A.-G. Berlin 1925



296 Gut Gesell', und du musst wandern

Aus dem Reisetagebuche des 
wandernden Leinewebergesellen 
Benjamin Riedl 1803 - 1816 Blut und Boden Verlag GmbH

Reichsbauernstadt 
Goslar 1938

Friedrich 
Zollhoefer

297 Gertrud Hermes
Die geistige Gestalt des marxistischen 
Arbeiters und die Arbeiterbildungsfrage

Verlag von J.C.B. Mohr (Paul 
Siebeck) Tübingen 1926

298 Wolfgang Rothe der Roboter und der andere
Hauptprobleme der industriellen 
Gesellschaft. Vier Rundfunkvorträge Limes Verlag Wiesbaden 1958

299 George Rudé Die Massen in der Französischen Revolution R. Oldenbourg Verlag München, Wien 1961

300 Ed. Bernstein
Sozialismus und Demokratie in der großen 
englischen Revolution Verlag von J.H.W. Dietz Nachf. Stuttgart 1908

301 Leben und Ereignisse Peter Drosch

Eines Tyrolers von Ried im Zillerthal 
oder Das wunderbare Schicksal - 
geschrieben in den Zeiten der 
Aufklärung Georg Müller Verlag München 1919

Heinrich 
Conrad

302 Johannes Schönherr Befreiung Geschichte eines jungen Menschen Büchergilde Gutenberg Berlin 1927

303 Adelheid Popp Aus meinen Erinnerungen

Aus meiner Kindheits- und 
Mädchenjahren Aus der Agitation 
und anderes

Verlag von J.H.W. Dietz Nachf. 
GmbH Stuttgart 1915

304 Dr. Erich Pistor
Die Volkswirtschaft Österreich-Ungarns und 
die Verständigung mit Deutschland Verlag von Georg Reimer Berlin 1915

305 Prof. Dr. Otto Richter Lebensfreuden eines Arbeitersindes (?) Jugenderinnerungen Oscar Laube Verlag Dresden 1919

306 John Ardagh Frankreich als Provokation
Die permanente Revolution 1945 - 
1968 Verlag Ullstein GmbH

Frankfurt/M., 
Berlin 1968

307 Jungen in Not Berichte aus Fürsorgezöglingen 5.-10. Tausend
Gustav Kiepenheuer Verlag A.-
G. Berlin 1929

Peter Martin 
Lampel

308 Josef Michels Schlagende Wetter Roman 2. Auflage Verlag Ferdinand Schöningh Paderborn 1961

309 Franz Osterroth
100 Jahre Sozialdemokratie in Schleswig-
Holstein Ein geschichtlicher Überblick n.a. Schleswig-Holstein n.a.

Landesverband 
Schleswig-
Holstein der 
SPD

310 Walther Kiaulehn Die eisernen Engel

Geburt, Geschichte und Macht der 
Maschinen von der Antike bis zur 
Gegenwart

Deutsche Buchgemeinschaft/ 
C.A. Koch's Verlag Nachf. Berlin, Darmstadt 1953

311 H.A:O. Reichard (1751 - 1828) Seine Selbstbiographie
Verlag der T.B. Cotta'schen 
Buchhandlung (?) Stuttgart 1877 Hermann Ahde



312 K. Leich (?) Glückauf Ein Heimatbuch für Bergleute
Verlag des Westfälischen 
Preßverbandes Witten a.d.Ruhr n.a.

313 Werner Sombart
Sozialismus und soziale Bewegung im 19. 
Jahrhundert Verlag von Gustav Filscher Jena 1901

314 Jürgen Rühle Literatur und Revolution
Die Schriftsteller und der 
Kommunismus Büchergilde Gutenberg

Frankfurt am 
Main, Wien, Zürich 1960

315 Georg Werner Zwei Kumpel
Erzählung aus den sozialen Kämpfen 
im Ruhrrevier Verlag "Die Knappschaft" Berlin-Steglitz 1932

316 Stephan Born Erinnerungen eines Achtundvierzigers 3. Auflage
Verlag von Georg Heinrich 
Meyer Leipzig 1898

317 Otto Wohlgemuth Volk, ich breche deine Kohle
Erzählungen eines deutschen 
Bergmannes 3. Auflage Junge Generation Verlag Berlin 1936

318 Gotthard de Beāuclāir Der Sonnenbogen Gedichte Karl Rauch Verlag Leipzig 1939

319 Ulrich Bräker
Das Leben und die Abenteuer des armen 
Mannes im Tockenburg (?) Von ihm selbst erzählt Verlag Herder Freiburg 1951

Dr. Hubert 
Schiel

320 Anton Günther
Eine Auswahl seiner Gedichte, 
Lieder, Sprüche und Geschichten VEB Friedrich Hofmeister Leipzig 1955

Günther 
Hermann

321 Michael Gutenbrunner Ungereimte Gedichte Claasen Verlag GmbH Hamburg 1959

322 Gerrit Engelke Das Gesamtwerk Rhythmus des neuen Europa Paul List Verlag München 1960
Dr. Hermann 
Blome

323 Chr. Wilh. Bechstedt Meine Handwerksburschenzeit 1805 - 1810 Nach der Urschrift
Verlag von Hoursch & 
Bechstedt (?) Köln am Rhein 1925

Charlotte 
Francke-
Koesing

324 Ferdinand Hanusch Der Bauernphilosoph Ein Lebensbild und vier Aufzügen Verlag von Rauh & Pohle Leipzig n.a.

325 Wilhelm Bong Christus und die Arbeiterwelt

Meine Erlebnisse als 
Handwerksbursche und 
Fabrikarbeiter

Verlag von Heinrich Kirsch 
(erste Wiener Vereins-
Buchdruckerei) Wien, Leipzig 1911

326 Heinrich Kautz Im Schatten der Schlote
Versuche zur Seelenkunde der 
Industriejugend 2. Auflage

Verlagsanstalt Benziger & Co. 
A.G.

Einsiedeln, 
Waldshut, Köln 
a.Rh, Straßburg i. 
Els. 1926

327 Proletarischer Kindergarten
Ein Märchen- und Lesebuch für 
Groß und Klein 1. - 10. Tausend

Buchverlag der Arbeiter-Kunst-
Ausstellung Berlin

Weihnac
hten 
1921 Ernst Friedrich

328 Saat und Ernte.
Proletarische Novellen, Erzählungen, 
Aufsätze und Gedichte Verlag "Die Wölfe" Leipzig-Plagwitz 1927 Arthur Wolf



329 Antlitz der Zeit

Sinfonie moderner 
Industriedichtung. Selbstbildnis und 
Eigenauswahl des Autoren

Volksverband der 
Bücherfreunde Wegweiser-
Verlag GmbH Berlin

1926 
(händisch
) Wilhelm Haas

330 Hermann Schlüter
Die Anfänge der deutschen 
Arbeiterbewegung in Amerika

Verlag von J.H.W. Dietz 
Nachfolger Stuttgart 1907

331 Hermann Rollett Begegnungen Erinnerungsblätter (1819 - 1899)
Verlag C.W. Stern 
(Buchhandlung L. Rosner) Wien 1903

332 J. Belli Die rote Selbstpost unterm Sozialistengesetz

Mit einer Einleitung: Erinnerungen 
aus meiner Kinder-, Lehr- und 
Wanderjahren

Verlag von J.H.W. Dietz Nachf. 
GmbH Stuttgart 1912

333 August Brose Wie's mir aus der Seele kam Verlag der Grütlibuchhandlung Zürich 1924

334 Walter Bauer Der Weg zählt, nicht die Herberge Prosa und Verse 1928 - 1964 Ernst Tessloff Verlag Hamburg 1964

335 Jules Brivois
Bibliographie de l'oeuvre de P.-J. de 
Béranger L. conquet, Libraire-Éditeur Paris 1876

336 André François-Pncet Botschafter in Berlin 1931-1938 Deutsche Buchgemeinschaft
Berlin, Darmstadt, 
Wien 1962

337 La chanson française Béeranger et son temps éditions sociales Paris 1956

Les classiques 
du peuple - 
Pierre Brochon

338 Der deutsche Vormärz Texte und Dokumente Philipp Reclam jun. Verlag Stuttgart 1967 Jost Hermand

339 August Winning Frührot Ein Buch von Heimat und Jugend 12.-14.Tausend
J.B.Cotta'sche Buchhandlung 
Nachfolger

Stuttgart und 
Berlin 1931

340 Robert Grimm
Geschichte der sozialistischen Ideen in der 
Schweiz Dr. Oprecht & Helbling A.-G. Zürich 1931

341
Barthel, Jung, Scharrer, 
Wöhrle Das vier Männer Buch

Erlebnis-Novellen von Barthel Jung 
Scharrer Wöhrle Der Bücherkreis GmbH Berlin 1929

342 Wilhelm Salzer Vom Untertan zum Staatsbürger Oberösterreich von 1848 bis 1918
Oberösterreichischer 
Landesverlag Linz 1979

343 Hedwig Voegt
Die deutsche jakobinische Literatur und 
Publizistik 1789-1800 1. Auflage Rütten & Loening Verlag Berlin 1955

344 Dr. Anna Siemsen Daheim in Europa Unliterarische Streifzüge
Urania-Verlags-Gesellschaft 
mbH Jena 1928

345 Oskar Wöhrle
ein deutscher Handwerksbursch der 
Biedermeierzeit

Auf der Walze durch den Balkan und 
Orient. Nacherzählt Die Lese/Verlag GmbH Stuttgart 1916



346
Dr. R. Broda; Dr. Jul. 
Deutsch Das moderne Proletariat Eine sozialpsychologische Studie

Druck und Verlag von Georg 
Reimer Berlin 1910

347 Friedrich Radszuweit Paul Titzkis Lebensweg

Mit einer ethnographischen Studie 
über den Incest von Prof. Ferd. 
Karsch-Haack Orplid-Verlag A.-G. Berlin-Pankow

348
Christian Wagner 
(Warmbronn) Eigenbrötler

Kleine Geschichte aus meiner 
Jugendzeit 3. Auflage

Verlegt von Strecker und 
Schröder Stuttgart 1918

349 Karl Henckell Lyrik und Kultur
Neue Vorträge zu Leben und 
Dichtung

Hans Sachs.Verlag, Haist & 
Diesenbach München, Leipzig 1914

350 Karl Petersson Sonnenblicke Verse
Hamburger Buchdruckerei und 
Verlagsanstalt Auer & Co Hamburg n.a.

351 Karl Alfred Wolken Wortwechsel Gedichte Deutsche Verlags-Anstalt Stuttgart 1964

352 Ludwig Schäble Schnitzbrot Schwäbische Gedichte Ludwig Schäble Verlag Gschwend/Württ. 1954

353 Hans Winterl Daniel Hase Erzählungen und Skizzen Im weltweiten Verlag
Wien, Gmunden, 
Zürich, New York

1946 
(händisch
)

354 R.F. Prutz (?) Die politische Poesie der Deutschen (aus Prutz Taschenbuch.) Verlag von Otto Wigand Leipzig 1845

355 Harry Wilde Theodor Plievier Nullpunkt der Freiheit. Biographie Verlag Kurt Desch
München, Wien, 
Basel 1965

356 Die Erhebung
Jahrbuch für neue Dichtung und 
Wertung s. Fischer Verlag Berlin 1919

Alfred 
Wolfenstein

357
Alexander Xaver 
Gwerder Land über Dächer Gedichte Die Arche Zürich 1959

358 Wilhelm Weitling Garantien der Harmonie und Freiheit Akademie Verlag Berlin 1955

359
Alexander Xaver 
Gwerder Dämmerklee Gedichte Die Arche Zürich 1955

360 Werkleute Die Arbeit im Spiegel der Dichtung Fredebeul & Koenen Verlag Essen

361 Louis-Sebastien Merier Paris am Vorabend der Revolution Entdeckung einer Weltstadt Amadis Verlag Karlsruhe

362 Walter Grab

Demokratische Strömungen in Hamburg und 
Schleswig Holstein zur Zeit der ersten franz. 
Republik Hans Christians Verlag Hamburg 1966

363 Franz Mehring Karl Marx Geschichte seines Lebens Soziologische Verlagsanstalt Leipzig 1933
364 Franz Xöser Vagabund Kielholz Julius sucht seine Mutter Das Bergland buch Graz 1934
365 Max Dprtu Großstadt Lothar Joachim Leipzig 1922

366 Dr. Hans Crüger
Grundriss des deutschen 
Genossenschaftswesens G.A.Gloeckner Leipzig 1908



367 Doris Diersbed
Erlebnisse eines Hamburger 
Dienstmädchens Verlag von Ernst Reinhardt München 1910

368 Wilhelm Matull Ostdeutschland Arbeiterbewegung
Abriss ihrer Geschichte, Leistung 
und Opfer Holzner Verlag Würzburg 1973

369 Wilhelm Matull Ostdeutschland Arbeiterbewegung
Abriss ihrer Geschichte, Leistung 
und Opfer Holzner Verlag Würzburg 1973

370 Edward Bernstein Die Gesellschaft Die Arbeiter-Bewegung 
Literarische Anstalt Rütten und 
Loening Frankfurt Martin Buber

371 Wilhem Treue
Wirtschaftszugstände und Wirtschaftspolitik 
in Preußen 1815 - 1825

Beiheft 31 zur Vierteljahrschrift für 
Sozial- und Wirtschaftsgeschichte Verlag W.Kohlhammer Stuttgart-Berlin 1937 Prof. Dr. Aubing

372 Hans Hirschstein
Die französische Revolution im deutschen 
Drama und Epos nach 1815

J.B. Metzlersche 
Buchhandlung, GmbH Stuttgart 1912

373 Will-Erich Deuckert Volkskunde des Proletariats Zugang der proletarischen Kultur Neuer Frankfurter Verlag Frankfurt a. M. 1931

373 Charlotte Knödel Maria Baumann
Über den Streik der Bergarbeiter im 
Ruhrgebiet

Filchers Bibliothek 
zeitgenössischer Romane Berlin 1909

374 Karl Scheffler Du sollst den Werktag heiligen Im Inselverlag zu Leipzig Leipzig

375 Herbert Steiner
Die Arbeiterbewegung Österreichs 1867 - 
1889

Beiträge zu ihrer Geschichte von der 
Gründung des Wiener 
Arbeiterbildungsvereines bis zum 
Einigungsparteitag in Hainfeld Europa-Verlag Wien 1964

376 Hermann Strobach Bauernklagen
Untersuchungen zum 
sozialkritischen Volkslied Akademie-Verlag Berlin 1964

377
Alexander Xaver 
Gwerder Möglich dass es Gewittern wird Im Verlag der Arche Zürich 1957

378 Peter Ehlen
Der Atheismus im dialektischen 
Materialismus Verlag Anton Pustet München 1961

379
Bernardine Melchior-
Bonnet dictionnaire de la Revolution et de l'Empire Lebrairie Larousse Paris 1965

380 Paul Barsch Von Einem der auszog
Ein Seelen- und Wanderjahr auf der 
Landstraße Bergstadtverlag

381 Von Einem der auszog
Ein Seelen- und Wanderjahr auf der 
Landstraße Verlag von Heege Schweidnitz 1909

382 Erinnerungen eines Waisenknaben Von ihm selbst erzählt Verlag Ernst Reinhardt München 1910

383
Gottfried Rost, Helmut 
Schulze

Der sozialistische Realismus in Kunst und 
Literatur Eine empfehlende Biographie

VEB Verlag für Buch- und 
Bibliothekwesen Leipzig 1960

Deutschen 
Bücherei in 
Leipzig

384 Carl Friedrich Behrens Der wohlversuchte Südländer Reise um die Welt 1721/22 F.A. Brockhaus Leipzig 1923

385 Arbeiter und Dichter
Aus dem Leben und Schaffen Jost 
Henneckes Heimatverlag Dr. Wagener, Meschede 1942



386 Friedrich List Kräfte und Mächte Grundsätze - Lehren - Gedanken
Wilhelm Langewiesche - 
Brandt

Ebenhausen bei 
München 1942

ausgewählt von 
Hartfrid Voss

387 Der deutsche Gil Blas
Leben Wanderung und Schicksale 
Johann Christoph Sachses Im Erich Röth Verlag Eisenach 1951

388 Heinrich Lersch Im Pulsschlag der Maschinen Verlag Junge Generation Berlin 1936

389 August Bebel Aus meinem Leben  Dietz Nachf. GmbH
Berlin und 
Stuttgart 1923

390 Gottfried Hiller Gedichte und Selbstbiographie  2. Auflage Röthen 1806
sehr schönes, 
sehr altes Buch

391 Georg Rendl Die Glasbläser von Bürmoos Kremayr Scheriau Wien 1951

392 Ferdinand Lasalle Das System der erworbenen Rechte Verlag von Karl Pfau Leipzig

393
Nordrhein-Westfälisches Jahrbuch für 
Literatur 72/73 Arugs Verlag Opladen 1972

Autorenkreis 
"ruhr-Mark" 
Hagen

394 Erich Müller Ewig in Aufruhr Universum Bücherei für alle Berlin 1928

395
Hess / Frauenrath / 
Siebenmann

Literaturwissenschaftliches Wörterbuch für 
Romanisten Arthenäum Verlag Frankfurt 1971

396 Im Klassenkampf

Deutsche Revolutionäre Lieder und 
Gedichte aus der zweiten Hälfte des 
19. Jahrhunderts Verlag Sprache und Literatur Halle 1962

Wolfgang 
Friedrich

397 Heinrich Stellings Jugend Jugendjahre - Wanderschaft Verlag Spemann Berlin & Stuttgart

398
Karl Marx und Friedrich Engels, die 
Revolution von 1848

Auswahl aus der "Neuen 
Rheinischen Zeitung" Dietz Verlag Berlin 1955

399 Theodor Müller
Die Geschichte der Breslauer 
Sozialdemokratie

Erster Teil: Bis zum Erlass des 
Sozialistengesetzes Verlag Detlev Auvermann KG

Glashütten im 
Taunus 1972

400 Wanderbüchlein Chroniken eines fahrenden Schülers Im Inselverlag zu Leipzig Leipzig 1912

401 Bergmännische Weihnacht
Zweite Folge neuer bergmännischer 
Dichtung Verlag Glückauf GmbH Essen 1953

402 Anneliese Gerecke
Das deutsche Echo auf die polnische 
Erhebung von 1830 Otto Harrassowitz Wiesbaden 1964

403 Statistisches Jahrbuch für das Jahr 1868

Druck der Kaiserlich-
Königlichen Hof- und 
Staatsdruckerei Wien 1870



404 Emil Kaler Wilhelm Weitling

Seine Agitation und Lehre im 
geschichtlichen Zusammenhang 
dargestellt Verlag der Volksbuchhandlung Zürich 1887

405 Dabeisein - Mitgestalten
Schriftsteller über ihr Leben und 
Schaffen Verlag Tribüne Berlin 1960

406 Karl Lahm Franzosen Dürr und Weber mbH Leipzig 1920

407 Oskar Maria Graf Wunderbare Menschen Heitere Chronik einer Arbeiterbühne Engelhorns Nachf. Stuttgart 1927

408 Otto Felix Kanitz
Das proletarische Kind in der bürgerlichen 
Gesellschaft

Urania-Verlags-Gesellschaft 
mbH Jena 1925

409 Helmut Hirsch
Friedrich Engels in Selbstzeugnissen und 
Bilddokumenten Rowohlt Hamburg 1968 Kurt Kusenberg

410 Nach Feierabend
Deutsche Arbeiterdichtung heute, 
eine Anthologie Gerhard Beer Verlag Stadthagen

411
Francois Furet, Denis 
Richet Die französische Revolution G.B. Fischer Frankfurt 1968

412 Thomas Platters Leben Spemann Verlag Stuttgart

413 R. V. C. Bodley Der Mönch in der Sahara Das Leben des Charles de Foucauld
Paul Neff Verlag / Wiener 
Verlag

Wien/Berlin/Stuttg
art 1954/53

414 B. Traven Das Totenschiff
Die Geschichte eines 
amerikanischen Seemanns Büchergilde Gutenberg

415 Oscar Maria Graf Die Heimsuchung Verlag der Buchgemeinde Bonn am Rhein 1925

416 Josef Hofbauer Der Marsch ins Chaos
Dr. Hans Epstein / Phaidon-
Verlag zu Wien Wien 1930

417 Oscar Maria Graf Anton Sittinger Ein satirischer Roman 2. Aufl. Freitag Verlag München 1948

418
Oscar Hübner und 
Johannes Moegelin (Hg.) Im steinernen Meer Großstadtgedichte Buchverlag der Hilfe G.m.b.H Berlin/Schöneberg 1909

419 A. Ger Der Gotteslästerer
Roman aus dem Leben der 
erzgebirgischen Waldarbeiter

Buchhandlung Vorwärts Paul 
Singer G.m.b.H. Berlin 1919

420 Leonhard Frank Die Jünger Jesu 1.-6. Aufl.
Querido Verlag / Bermann 
Fischer Amsterdam/Wien 1949

421 Hugo Bertsch Die Geschwister 7. Aufl.
J.G. Cotta'sche Buchhandlung 
Nachfolger G.m.b.H. Stuttgart/Berlin 1903

422 Leonhard Jansen Menschen unserer Gruppe 5 Erzählungen Michael Jansen Verlag M.Gladbach 1948

423 Alfred Huggenberger Die heimliche Macht Geschichten auf der Heubühne 1.-8. Tsd. L. Staackmann Leipzig 1919

424 Schorle Szültenbürger

Vergnügte Geschichten aus dem 
alten Göttingen in Göttinger 
Mundart, Messingsch und Platt 15.-17. Tsd. Vandenhoeck und Ruprecht Göttingen 1953



425 Josef Lenhard Mensch unterm Hammer
Verlag der Bücherkreis 
G.m.b.H. Berlin 1932

426 Alfred Huggenberger Der wunderliche Berg Höchst 9.-15. Tsd. L. Staackmann Leipzig 1943

427 Professor Dr. Kurt Köster Gutenberg in Straßburg

Das Aachenspiegel-Unternehmen 
und die unbekannte "afentur und 
kunst"

Verlag der Gutenberg 
Gesellschaft Mainz 1973

428 Gerhard Claudius Fritz Jensen oder das "Recht auf Arbeit" Ein sozialer Roman E. Pierson's Verlag Dresden/Leipzig 1910

429 C. F. Hartmann Allsatische Saitenklänge Sämtliche Gedichte
Treuttel und Würtz, Schmidt 
und Grucker Straßburg 1848

430 Karl Adolph Töchter Ein Roman 2. Aufl. Anzengruber-Verlag Wien/Leipzig 1921

431 Oscar Maria Graf Im Winkel des Lebens Büchergilde Gutenberg Berlin 1927

432 Anke Ehlers Gang in den neuen Tag Erzählungen 1. Aufl. Steirische Verlagsanstalt Graz 1944
433 Heinrich Holek Vom Kreuzweg des Lebens Novellen, Skizzen und Satiren "Bugra" Ges.m.b.H. Wien 1924

434 Heinrich Lersch Zwischen Niederrhein und Akropolis Deutsche Hausbücherei Hamburg 1940

435 Lena Christ Erinnerungen einer Überflüssigen 8.-11. Tsd. Adolf Lufer G.m.b.H. Wien/Leipzig 1940

436 Deutsche Inschriften an Haus und Geräth Zur epigrammatischen Volkspoesie 2., verm. Aufl.
Verlag von Wilhelm Hertz 
(Bessersche Buchhandlung) Berlin 1875

437 Capri Wolfgang Jess Dresden 1926

438 Leopold Kampf Am Vorabend Drama in drei Akten 3.-6. Tsd. Schuster und Loeffler Berlin/Leipzig 1906

439 Josef Gangl Das Glück im Bettelsack

Geschichten aus dem Böhmerwald. 
Hgg. u. mit e. Nachw. versehen v. 
Heinrich Mohr

Verlag der Paulinus Druckerei 
G.m.b.H. Trier 1941

440 Andreas Posch
Gedichte und Lebensgeschichte des 
Naturdichters Andreas Posch Gedruckt bei B. Ph. Bauer Wien 1822  

441 Alfred Huggenberger Der Glückfinder Novellen Verlag von Philipp Reclam jun. Leipzig 1944

442 Anke Ehlers Die glückliche Stunde Erzählungen Steirische Verlagsanstalt Graz 1943
443 Christine Lavant Das Krüglein Erzählungen Brentanoverlag Stuttgart 1949



444 Karl Dopf Unsere Nutzhölzer

Gewinnung, Verwendung und 
wirtschaftliche Bedeutung unserer 
heimischen Nutzhölzer sowie der 
gebräuchlichsten ausländischen 
Nutzhölzer. Nebst 
Holzbestimmungsschlüssel und 
Anhang: Das Holz als chemischer 
Werkstoff 3.,  erw. Aufl. Verlag Georg Fromme & Co. Wien 1949

445 Ernst Johannsen Station 3
Ein Kommandeur, 6 Mann und 4 
Maschinen

Volksverband der 
Bücherfreunde, 
Wegweiserverlag G.m.b.H. Berlin 1931

446 Gustav Leutelt Bilder aus dem Leben der Glasarbeiter Verlag der Leutelt Gesellschaft Gablonz a. M. 1929

447 Karl Bednarik Omega Fleischwolf 1.-12. Tsd. Verlag Kremayr & Scheriau Wien 1954

448 Franz Michael Felder Aus dem Bregenzerwald

Ein Volksbuch vom Leben und 
Schaffen des Dichters Franz Michael 
Felder L. Staackmann Leipzig 1939

449
Gerrit Engelke, Heinrich 
Lersch und Karl Zilke Schulter an Schulter Gedichte von drei Arbeitern 2. Aufl. Verlag Bernhard Vopelius Jena 1916

450 Bernd Witte (Hg.)
Deutsche Arbeiterliteratur von den 
Anfängen bis 1914 Philipp Reclam jun. Stuttgart 1977

451

Frank-Rutger Hausmann, 
Elisabeth Gräfin 
Mandelsloh und Hans 
Staub (Hg.) Französische Poetiken Teil 1

Texte zur Dichtungstheorie vom 16. 
bis zum Beginn des 19. Jahrhunderts Philipp Reclam jun. Stuttgart 1975

452 Günter Heintz (Hg.) Deutsche Arbeiterdichtung 1910-1933 Philipp Reclam jun. Stuttgart 1974

453 Horst Denkler (Hg.) Der deutsche Michel
Revolutionskomödien der 
Achtundvierziger Philipp Reclam jun. Stuttgart 1971

454 Franz Pfeffer Das Land ob der Enns
Zur Geschichte der Landeseinheit 
Oberösterreichs

Oberösterreichischer 
Landesverlag Linz 1958

455 Herbert Erich Baumert
Die Wappen der Städte und Märkte 
Oberösterreichs

13 Fünffarben- und 2 Einfarbtafeln, 
3 Farbproduktionen von 
Wappenbriefen und eine Siegeltafel, 
eine zweifarbige Übersichtskarte

Oberösterreichischer 
Landesverlag Linz 1958



456 Henni Lehmann Die Frauen aus dem Alten Staden Nr. 17 

J.H.W. Dietz Nachf. G.m.b.H. 
Stuttgart / Buchhandlung 
Vorwärts G.m.b.H. Berlin Berlin 1921

457 Oscar Maria Graf Kalendergeschichten Drei Masken Verlag München/Berlin 1929

458 Herm. Siegfr. Rehm Auf deutschen Landstraßen
Mit 16 Abbildungen nach 
Originalzeichnungen des Verfassers

Allgemeiner Verein für 
deutsche Literatur (Hermann 
Paetel Verlag G.m.b.H.) Berlin 1911

459 Justus Ehrhardt Straßen ohne Ende Aufl. 1.-10. Tsd. Agis Verlag Berlin/Wien 1931

460 Franz Kain Der Föhn bricht ein
Die Buchgemeinde / Aufbau 
Verlag Berlin 1962

461 Europäische Rechtsgeschichte 2 Detlev Auvermann KG

462 Otto Staininger (Hg.) Ferdinand Hanusch
Ein Leben für den sozialen Aufstieg 
(1866-1923) Europaverlag Wien 1973

463 Friedrich G. Kürbisch Arbeiterdichtung Versuch einer Standortbestimmung

Sozialistischen 
Bildungszentrale / Druck- und 
Verlagsanstalt "Vorwärts AG" Wien

464 Albert Klaus Die Hungernden Ein Arbeitslosenroman
Verlag der Bücherkreis 
G.m.b.H. Berlin 1932

465 Leonhard Frank Mathilde Querido Verlag N.V. Amsterdam 1948

466 Hugo Bertsch Bob der Sonderling
Seine Geschichte und seine 
Gedanken

J. G. Cotta'sche Buchhandlung 
Nachfolger G.m.b.H. Stuttgart/Berlin 1905

467 Bruno Nelissen-Haken Der Fall Bundhund Ein Arbeitslosenroman 1.-5. Tsd. Eugen Diederichs Verlag Jena 1930
468 Oscar Maria Graf Die Ehe des Herrn Bolwieser Feder Verlag München 1964
469 Angelius Heuthien Buerngeschichen Kipsius & Tischer Kiel 1879

470 Karl Schröder Klasse im Kampf
Büchergilde Gutenberg / 
Buchdruckwerkstätte G.m.b.H. Berlin 1932

471 Erik Reger Union der festen Hand Roman einer Entwicklung Aufbau Verlag G.m.b.H. Berlin 1946

472 Max Niedurny (Hg.) Allerlei Weisen für Schlägel und Eisen

Eine Sammlung von Bergmanns-, 
Vaterlands-, Volks- und 
Gesellschaftsliedern Franz Goerlich Breslau 1924

473 John Meier (Hg.)
Bergreihen. Ein Liederbuch des XVI. 
Jahrhunderts 

Nach den 4 ältesten Drucken von 
1531, 1533, 1536 und 1537 Max Niemeyer Halle a.S. 1892

474 Martin Sommerfeld (Hg.) Vormärz Eine lyrische Anthologie
Roland-Verlag Dr. Albert 
Mundt München 1918



475
Graf Alexander Stenbock-
Fermor Meine Erlebnisse als Bergarbeiter 6.-10. Tsd. J. Engelhorns Nachf. Stuttgart 1929

476 Hans Reh Knappenballaden
Erich Matthes 
Verlagsbuchhandlung

Leipzig/Hartenstei
n/Sachsen/Prag 1944

477 Ernst Preczang Ursula Geschichte eines kleinen Mädchens Büchergilde Gutenberg Berlin 1931

478 Ernst Preczang Die Glücksbude Erzählung von Ernst Preczang Büchergilde Gutenberg Berlin 1930

479 Franz Holler (Hg.) Mit Pflug und Feder

Beiträge dichtender Bäuerinnen und 
Bauern der Gegenwart aus 
Niederösterreich, Burgenland, 
Oberösterreich, Steiermark, 
Salzburg, Tirol und Kärnten

Ferdinand Berger & Söhne 
OHG Horn (NÖ) 1975

480 Carl Tinhofer Siebensorg
Ein Idyll von Liebe, Kindern und 
großen Leuten Inn Verlag Innsbruck 1948

481 Adam Scharrer Dorfgeschichten einmal anders Verlag Lied der Zeit Berlin 1948

482 Jakob Schaffner Grobschmiede und andere Novellen G. Fischer Verlag Berlin 1917

483 Paul Schneider Ruhrland
Ein Heimatbuch für das rheinisch-
westfälische Industriegebiet Friedrich Brandstetter Leipzig 1925

484 Niclas Müller Lieder Eingeleitet von Gustav Schwab
J. G. Cotta'sche Buchhandlung 
Nachfolger G.m.b.H. Stuttgart/Tübingen 1837

485 Wilhelm Blos Die Geächteten
Sozialpolitischer Roman aus der Zeit 
des Sozialistengesetzes

Buchhandlung Volksstimme 
Maier & Co Frankfurt am Main 1906

486 Ernst Preczang Zum Lande der Gerechten Der Roman einer Kindheit
Büchergilde Gutenberg in 
Berlin Berlin 1928

487 Ernst Preczang Der leuchtende Baum und andere Novellen Büchergilde Gutenberg Leipzig 1925

488 Rudolf Requadt Grotesken

Der "Schmetterlingsfang", der 
"sumpfige Weg" und der 
"Bienenhermaphrodit" Meyer'sche Hofbuchhandlung Detmold 1918

489 Karl Schröder Die Geschichte Jan Beeks Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1929

490 Jakob Schaffner Die Irrfahrten des Jonathan Bregger C. Fischer Verlag Berlin 1912

491 Jakob Schaffner Konrad Pilater 6. Aufl.

Union deutsche 
Verlagsgesellschaft/ C. Fischer 
Verlag

Stuttgart/Berlin/Le
ipzig 1910

492 A. [Adam] Scharrer Aus der Art geschlagen Reisebericht eines Arbeiters Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1930

493 Claus Träger (Hg.) Mainz zwischen Rot und Schwarz
Die Mainzer Revolution 1792-1793 
in Schriften, Reden und Briefen 1. Aufl. Rütten & Loening Berlin 1963



494 Ernst Winkler Auf den Zinnen der Partei Ausgewählte Schriften
Druck- und Verlagsanstalt 
Gutenberg Wiener Neustadt 1967

495
Hans Hautmann und 
Rudolf Kropf

Die österreichische Arbeiterbewegung vom 
Vormärz bis 1945

Sozialökonomische Ursprünge ihrer 
Ideologie und Politik Europaverlag Wien 1976

496 Dkfm. Konrad Rumpold Die Börse 1970
Girozentrale Wien  Bank GZ der 
Sparkassen

Girozentrale und Bank der 
österreichischen 
Sparkassenaktiengesellschaft Wien

497 Sepp Reichl Der große Aufstieg

Eine Geschichte der arbeitenden 
Menschen und der 
Arbeiterbewegung in der Steiermark Leykam Verlag Graz 1966

498

Yvon Bourdet, Félix 
Kreissler, Georges Haupt 
und Herbert Steiner

Dictionnaire Biographique du Mouvement 
ouvrièr International Les Éditions Ouvrières Paris 1971

499 Julius Grünwald
Ein Vierteljahrhundert Organisationsarbeit 
1888-1913

Eine Denkschrift aus Anlass des 25-
jährigen Bestandes der Organisation 
der Arbeiterschaft des Wiener 
Buchbindergewerbes

Verlag der "Einigkeit" und 
Druck- und Verlagsanstalt 
"Vorwärts" Wien 1913

500 Norbert Leser Die Odyssee des Marxismus Auf dem Weg zum Sozialismus 1. Aufl. Verlag Fritz Molden
Wien/München/Zü
rich 1971

501 Norbert Leser Werk und Widerhall
Große Gestalten des 
österreichischen Sozialismus

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1964

502 Joachim Rügheimer Als Landstreicher durch Deutschland 

Erlebnisse in Herbergen und Asylen, 
auf der Landstraße und in 
Arbeitshäusern 1.-20. Tsd.

Wilhelm Köhler Verlag, Minden 
i.W. Berlin/Leipzig 1931

503 Otto Janda (Hg.) Peter Rosegger Das Leben in seinen Briefen 2. Aufl. Verlag Böhlau Graz 1948

504 Georg Eckert (Hg.)
Aus den Lebensberichten deutscher 
Fabriksarbeiter

Zur Sozialgeschichte des 
ausgehenden 19. Jahrhunderts Albert Limbach Braunschweig 1953

505 Georges Haupt Programm und Wirklichkeit
Die internationale Sozialdemokratie 
vor 1914

Hermann Luchterhand Verlag 
G.m.b.H. Neuwied/Berlin 1970

506 Else Klose
Zeittafel der österreichischen 
Arbeiterbewegung von 1867-1934

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1962

507 Oscar Helmer Aufbruch gegen das Unrecht

Zur Geschichte der 
sozialdemokratischen 
Arbeiterbewegung im Viertel unter 
dem Wiener Wald

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1964



508 Jacques Hannak Vom Untertan zum Mitbürger 100 Jahre Staatsgrundgesetze
Verlag des Österreichischen 
Gewerkschaftsbundes Wien 1967

509 Johannes Kunz (Hg.) Die Ära Kreisky Stimmen zu einem Phänomen Verlag Fritz Molden
Wien/München/Zü
rich 1975

510
Professor Dr. Walter 
Schiff Die Kinderarbeit in Österreich

Verlag von F.C.B. Mohr (Paul 
Siebeck) Tübingen 1913

511 Josef Luitpold Stern Wiener Volksbildungswesen Eugen Diederichs Verlag Jena 1910

512 Constantin Liebich Obdachlos
Bilder aus dem sozialen und 
sittlichen Leben der Arbeitslosen 2. Aufl. 

Verlag von Wiegandt & 
Grieben Berlin 1901

513 Hendrik De Man Gegen den Strom
Memoiren eines europäischen 
Sozialisten Deutsche Verlags-Anstalt Stuttgart 1953

514
Michael Guttenbrunner 
(Hg.) Schmerz und Empörung Eine Anthologie Eduard-Kaiser-Verlag Sekirn 1946

515
Winfried B. Scharlau und 
Zbynek A. Zeman Freibeuter der Revolution

Parvus-Helphand. Eine politische 
Biographie Verlag Wissenschaft und Politik Köln 1964

516 Adam Scharrer Vaterlandslose Gesellen Das erste Kriegsbuch eines Arbeiters 1.-10. Tsd. Agis Verlag Wien/Berlin 1930
517 Hans Ostwald Lieder aus dem Rinnstein Neue Ausgabe Rösl & Cie München 1920

518 Volk an der Arbeit Gedichte Eugen Diederichs Verlag Jena 1933

519
Robert und Adelinde 
Mülher (Hg.) Um Zeitliches und Ewiges

Ein Querschnitt durch Österreichs 
kämpferische Lyrik

Büchergilde Gutenberg und 
Europa Verlag Wien 1947

520 Franz Hammer (Hg.) Das Lied der Freiheit Thüringer Volksverlag G.m.b.H. Weimar 1949

521

Schweizerischer Metall- 
und 
Uhrenverarbeiterverban
d (Hg.)

Schweizerische Arbeiterdichter der 
Gegenwart Bern 1939

522 Louis Satow Die heilige Erde Ein Hausbuch für freie Menschen Oldenburg & Co Verlag Berlin 1922

523 Alois Jalkotzy (Hg.) Lied und Kampf Jungbrunnen Ges.m.b.H. Wien 1926

524 Julius Braunthal (Hg.) Austerlitz spricht
Ausgewählte Aufsätze und Reden 
von Friedrich Austerlitz

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1931

525 Georges Haupt Der Kongress fand nicht statt
Die Sozialistische Internationale 
1914 Europa Verlag

Wien/Frankfurt/Zü
rich 1967

526 Otto Wohlgemuth Liebe, schöne Heimat Ein Buch Gedichte
Selbstverlag des Heimatvereins 
Hattingen Hattingen 1954

527 Willy Bartock Kohle, edle Bergmannsbraut
Bergmännische Jahresfeier für Chor, 
Sologesang und Sprecher Montanverlag Wien 1958



528 Peter Huckauf Fertigteile Gedichte 
Mit einer Vorbemerkung von Frauke 
Petuch Erstausgabe Selbstverlag Berlin 1977

529 Georg Rendel Der Bienenroman Verlag Kremayr & Scheriau Wien 1952

530 Theodor Plivier Moskau Roman Verlag Kurt Desch
Wien/München/Ba
sel 1958

531 Heinrich Lersch Herz! Aufglühe dein Blut Gedichte im Kriege 3. u. 4. Tsd. Eugen Diederichs Verlag Jena 1916

532 Heinrich Lersch Herz! Aufglühe dein Blut Gedichte im Kriege 8.-10. Tsd. Eugen Diederichs Verlag Jena 1916

533 Otto Wohlgemuth Otto Wohlgemuth Aus seinen Gedichten

Vereinigung der Freunde von 
Kunst und Kultur im Bergbau 
e.V. Bochum 1954

534 Adolf Groß Licht in Bergesnacht Gedichte eines Bergmanns Minerva-Verlag Saarbrücken 1958

535
Kuba [Pseud. f. Kurt 
Barthel] Gedicht vom Menschen Verlag Volk und Welt GmbH. Berlin 1948

536 Otto Krille Aus Welt und Einsamkeit Gedichte Johann Sassenbach Berlin 1906
537 Otto Krille Das stille Buch Gedichte Egon Fleischel & Co Berlin 1913  

538 Hyppolyt Haas Der Bergmeister von Grund

Eine gereimte und ungereimte 
Geschichte aus dem grünen 
Harzwald und aus kriegsbewegter 
Zeit Schall & Grund Berlin o.J.

539 Leonhard Jansen Und darüber ein Stern Gedichte Verlag Heimatscholle Trier 1965
540 Otto Krille Aus engen Gassen Gedichte Johann Sassenbach Berlin 1904

541 Ludwig Brinkmann Blei Aus meiner Bergwerkszeit. 2. Band 4.-8. Tsd.
Literarische Anstalt Rütten & 
Loening Frankfurt am Main 1923

542 Oscar Kollbrunner Geschenk der Stille Gedichte Huber & Co. AG. Frauenfeld/Leipzig 1929

543 Karl Schrattenthal
Katharina Koch, eine deutsche 
Naturdichterin 3. Aufl.

Selbstverlage des 
Herausgebers, 
Kommisonsverlag von C. 
Heckenhafts Nachfolger, 
Rudolf Drodtleff Leipzig 1895

544 Hans Kaltneker Das Bergwerk Drama in drei Akten Donau Verlag Ges.m.b.H. Leipzig/Wien 1921
545 Heinrich Kämpchen Bergmannslieder oder neue Lieder 1913

546 Josef Schopp Das deutsche Arbeitslied
Carl Winter Universitäts 
Buchhandlung Heidelberg 1935

547 Adam Scharrer Maulwürfe Ein deutscher Bauernroman 1.-15. Tsd. Aufbau Verlag G.m.b.H. Berlin 1945
548 Freiheitsklänge Sozialistisches Liederbuch Verlag Freiheit Budapest 1909
549 Hans Heidenbauer Im Schatten der Schlote Novellen Querschnitt-Verlag Graz 1947
550 Karl Joseph Keller Gesänge an Deutschland Verlag von Theß Dresden 1934
551 Otto Krille Neue Fahrt Gedichte Johann Sassenbach Berlin 1909



552 A.T. Gruelich Chronik der Weinberggasse Roman
Büchergilde Gutenberg, Holle 
& Co Verlag Berlin 1937

553 Karl Bröger Guldenschuh Buchmeisterverlag Berlin 1934
554 Alfons Petzold Ich bin voll Sehnsucht Gedichte Bellaria Verlag Wien 1950

555 Ludwig Kessing (Hg.) Wach auf! Gedichte Buchdruckerei Grauthoff Wattenscheid 1944

556

Berg- und 
Hüttenmänischer Verein 
zu Achen e.V., vorm. zu 
Berlin Liederbuch für Berg- und Hüttenleute Verlag Glück Auf G.m.b.H. Essen 1952

559 Ludwig Kessing Hütte und Heim Gedichte von Ludwig Kessing Invalidenwerk Bochum 1956

557 Leonhard Marx (Hg.) Gedichte von Wilhelm Marx Zweites Händchen mit einem Kupfer
Druck der Tümmelschen 
Offizin Nürnberg 1841

558 Franz Friedrich Masaidek Herzerfrischungen

Erinnerungen an Ludwig 
Anzengruber, Adolf Glassbrenner-
Wienerisches-humoristische Figuren-
kunterbunt-lose Gedanken Lesk und Schwidernoch Wien 1893

560 Ludwig Kessing Männerruf, Männerwort! Gedichte Invalidenwerk Bochum 1956

561 Otto Krille Aufschrei und Einklang
Ausgewählte Gedichte für die 
Jugend von Otto Krille 1.-5. Tsd. Arbeiterjugendverlag Berlin 1925

562 Ludwig Palmer Literarisches Schatzkästlein
Gedichte eines Arbeiters von Ludwig 
Palmer Eisenarbeiter in Schorndorf Band 6 Deutsche Verlagsanstalt

Stuttgart/Leipzig/B
erlin/Wien

Walter 
Kellerbauer

563 Ludwig Palmer Literarisches Schatzkästlein
Ein frischer Kranz Gedichte von 
Ludwig Palmer Band 8 Deutsche Verlagsanstalt Stuttgart/Leipzig

564 Walter Köpping (Hg.) Unter Tage, über Tage 
Gedichte aus der Arbeitswelt 
unserer Tage Büchergilde Gutenberg

Frankfurt/Wien/Zü
rich 1966

565 Adolf Schüler Der späte Prolet Adalbert Schultz Verlag Berlin 1930

566 Karl Schröder Familie Markert Eine Gesellschaftsstudie. Teil 1 Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1931

567 Karl Schröder Familie Markert Eine Gesellschaftsstudie. Teil 2 Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1931
568 Robert Budzinski Kehr' um Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1930
569 Max Barthel Die Mühle zum toten Mann Erzählung 1.-6. Tsd. Arbeiterjugendverlag Berlin 1927

570 Karl Adolph Schackerl Eine Wiener Geschichte Verlag von Carl Reißner Dresden 1912

571 Julius Bab Die deutsche Revolutionslyrik

Eine geschichtliche Auswahl mit 
Einführung und Anmerkungen von 
Julius Bob 1.-5. Tsd. Ed. Strache Wien/Leipzig 1919

572 Johannes Linke Der Baum Ein Gedichtkreis L. Staackmann Leipzig 1934

573 Fritz Droop (Hg.) Arbeiterdichtung 1.-20. Tsd.
Verlag der deutschen Dichter-
Gedächtnis-Stiftung

Hamburg/Großbor
stel 1919



574 Adolf Levenstein (Hg.) Arbeiter-Philosophen und -Dichter

Band 1: Blech-, Berg-, Metall- und 
Textilarbeiter, Sticker, 
Handschuhmacher, Bäcker, 
Buchdrucker, Weberinnen, 
Dienstmädchen Eberhard Frohwein Berlin 1909

575 Schlage die Trommel und fürchte dich nicht
Politische Gedichte ausgewählt von 
Dr. Owlglaß Strecker & Schröder Stuttgart 1919

576 Otto Wohlgemuth (Hg.) Ruhrland-Almanach 1. Jg. Ruhrland-Verlag G.m.b.H. Essen (Ruhr) 1924

577 Ludwig Brügel
Geschichte der österreichischen 
Sozialdemokratie

1. Band: Vom Vormärz bis zum 
Wiener Hochverratsprozess, Juli 
1870. Mit Anhang Wiener Volksbuchhandlung Wien 1922

578 Ludwig Brügel
Geschichte der österreichischen 
Sozialdemokratie

2. Band: Der Kampf gegen die 
Internationale. 
Organisationsversuche (1870-1878) Wiener Volksbuchhandlung Wien 1922

579 Ludwig Brügel
Geschichte der österreichischen 
Sozialdemokratie

3. Band: Parteihader. Propaganda 
der Tat. Einigung (1878-1879) Wiener Volksbuchhandlung Wien 1922

580 Ludwig Brügel
Geschichte der österreichischen 
Sozialdemokratie

5. Band: Parlamentsfeindlichkeit 
und Obstruktion/Weltkrieg/Zerfall 
der Monarchie (1907-1918) Wiener Volksbuchhandlung Wien 1925

581

Engelbert Pernerstorfer, 
Stefan Großmann und 
Arthur Rundt (Hg.) Der Strom 1 Oesterheld & Co Verlag Berlin/Wien 1911/12

582

Engelbert Pernerstorfer, 
Stefan Großmann und 
Arthur Rundt (Hg.) Der Strom 2 Oesterheld & Co Verlag Berlin/Wien 1912/13

583

Engelbert Pernerstorfer, 
Stefan Großmann und 
Arthur Rundt (Hg.) Der Strom 3 Oesterheld & Co Verlag Berlin/Wien 1913/14

584 Ing. C. Strohbach Briefe eines Papiermachers an seinen Sohn
Güntter-Staib Verlags 
Ges.m.b.H.

Biberach a. d. Riß 
(Württemberg) 1923/24

585 Robert Kurpiun (Hg.) Tiefengeleucht
Erzählungen aus dem 
Bergsmannleben 3. Aufl.

Walter Bacmeisters 
Nationalverlag Essen 1939

586 Georg Schwarz Kohlenpott Ein Buch von der Ruhr Büchergilde Gutenberg Berlin 1931



587 Ludwig Lessen Aus Tag und Tiefe Gedichte
Buchhandlung Vorwärts Paul 
Singer G.m.b.H Berlin 1911 Hans Weber

588 Franz Osterroth (Hg.) Unter Tag
Bergbau- und Bergarbeiterdichtung 
unserer Zeit 1.-5. Tsd. Arbeiterjugendverlag Berlin 1927

589 Karl Bücher Arbeit und Rhythmus 5., verb. Ausg. Emmanuel Reinicke Leipzig 1919

590 Jakob Schaffner Eine deutsche Wanderschaft Roman

Deutsche Buch-
Gemeinschaft/Deutsche 
Verlagsanstalt

Berlin/Darmstadt/
Stuttgart 1933

591 Erich Pogats Licht in der Nacht

Büchergilde 
Gutenberg/Volksbuchverlag 
Ges.m.b.H. Wien 1952

592 Eduard Winter

Romantismus, Restauration und 
Frühliberalismus im österreichischen 
Vormärz Europa-Verlag Wien 1968

593 Anton J. Groß-Hoffinger Wien wie es ist Prof. Julius Komrower Wien 1925 Emil M. Engel

594 Karl Renner An der Wende zweier Welten
Lebenserinnerungen von Karl 
Renner. Band 1 2. Aufl. Danubia Verlag Wien 1946

595 Benedikt Kautsky (Hg.) Erinnerungen und Erörterungen Mouton & Co
The Hague/Den 
Haag 1960

596 Erna Künast Stille Stunde Gedichte Die Brücke München 1967

597 Josef Hoffman Der Ewige Bergmann

Vier Bücher von bergmännischen 
Menschen. Band 1: erstes und 
zweites Buch

Deutscher Wald Verlag und 
Verlagsanstalt Rheinhausen

Niederrhein/Rhein
hausen 1958

598 Josef Hoffmann Der Ewige Bergmann

Vier Bücher von bergmännischen 
Menschen. Band 2: drittes und 
viertes Buch 

Deutscher Wald Verlag und 
Verlagsanstalt Rheinhausen

Niederrhein/Rhein
hausen 1958

599 Alphons Petzold Heimat Welt Dichtungen

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung (Ignaz 
Brand & Co) Wien 1913

600 Alphons Petzold Der Totschläger und andere Geschichten Ed. Strache Wien/Prag/Leipzig 1921

601 Alphons Petzold Die hundert schönsten Gedichte
Auswahl und Nachwort von Felix 
Braun Büchergilde Gutenberg Wien 1952

602 Alphons Petzold Menschen im Schatten Wiener Proletariergeschichten I.-XX. Tsd.
Deutsche Dichter-Gedächtnis-
Stiftung

Hamburg/Großbor
stel 1920

603

Informationsabteilung 
der deutschen 
Kohlenbergbau-Leitung 
Essen (Hg.) Ruhr-Almanach Vom Bergmann und Bergbau 47. Tsd. E. A. Seeman Köln 1950

604 Franz Michael Felder Aus meinem Leben
Herausgegeben und eingeleitet von 
Anton E. Schönbach

Verlag des literarischen 
Vereins in Wien Wien 1904



605
Spar Investment KAG 
(Hg.) Investment die österreichische Variante 2. Ausg. Spar Investment KAG Wien Wien 1972

606 Alois Brusatti
Wirtschafts- und Sozialgeschichte des 
Industriellen Zeitalters Styria Graz/Wien/Köln 1967

607 Dr. Georg Eckert

Quellen zur Wirtschafts- und 
Sozialgeschichte des 17. und 18. 
Jahrhunderts

Beiträge zum Geschichtsunterricht. 
Quellen und Unterlagen für die 
Hand des Lehrers Albert Limbach Braunschweig 1949

608 Kuba (= Kurt Barthel) Gedichte Eine Auswahl 1.-10. Tsd. Volk und Welt Berlin 1952

609 Karl R. Stadler Hypothek auf die Zukunft
Die Entstehung der österreichischen 
Republik 1918-1921 Euopaverlag

Wien/Frankfurt/Zü
rich 1968

610  Almanach des Arbeiterjugendverlags Arbeiterjugendverlag Berlin 1924  

611 Jürgen Eick Wirtschaftsquiz
Die deutsche Wirtschaft in Frage 
und Antwort Societäts-Verlag Frankfurt am Main 1970

612
Friedrich G. Kürbisch 
(Hg.) Anklage und Botschaft

Die lyrische Aussage der Arbeiter 
seit 1900 J.H.W. Dietz Nachf. G.m.b.H. Hannover 1969

613
Augusta Weldler-
Steinberg (Hg.) Rahel Varnhagen Ein Frauenleben in Briefen Gustav Kiepenheuer Verlag Weimar 1912

614 Helmuth Lamprecht (Hg.) Deutschland Deutschland
Politische Gedichte vom Vormärz bis 
zur Gegenwart Karl Schünemann Verlag Bremen 1969

615 Josef Kaut Der steinige Weg

Geschichte der sozialistischen 
Arbeiterbewegung im Lande 
Salzburg 

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1961

616
Lutz Graf Schwerin von 
Krosigk Die große Zeit des Feuers 

Der Weg der deutschen Industrie. 1. 
Band

Rainer Wunderlich Verlag 
Herman Heins Thübingen 1957

617
Lutz Graf Schwerin von 
Krosigk Die große Zeit des Feuers 

Der Weg der deutschen Industrie. 2. 
Band

Rainer Wunderlich Verlag 
Herman Heins Thübingen 1958

618
Lutz Graf Schwerin von 
Krosigk Die große Zeit des Feuers 

Der Weg der deutschen Industrie. 3. 
Band

Rainer Wunderlich Verlag 
Herman Heins Thübingen 1959

619 M. Koch Genesis der deutschen Revolution
Verlag und Druck von J. B. 
Mallishaußer Wien 1850

620 E. V. Zenker
Geschichte der Wiener Journalistik während 
des Jahres 1848

Ein Beitrag zur deutschen 
Culturgeschichte 

Wilhelm Braumüller k.u.k Hof- 
u. Universitäts-Buchhändler Wien/Leipzig 1893

621 Frhr. v. Helfert Die Wiener Journalistik im Jahre 1848
Manz'sche k.k. Hof-Verlags-
und Universitätsbuchhandlung Wien 1877

622 Robert Seitz Echo der Ebene Gedichte Verlag Die Rabenpresse Berlin 1932

623 Robert Seidel Aus Kampfgewühl und Einsamkeit Gedichte 2. Aufl.
Verlag und Druck von J.W. 
Dietz Stuttgart 1895



624 Max Kegel (Hg.) Lichtstrahlen der Poesie
Gedichtsammlung. Ausgewählt von 
Max Kegel J. H. W. Dietz Verlag Stuttgart 1890

625
Paul Merker u. Reinhard 
Buchwald (Hg.) Hans Sachsens Gedichte

Erklärung eines alten Holzschnittes, 
vorstellend Hans Sachsens poetische 
Sendung Im Insel-Verlag zu Leipzig Leipzig 1920

626 Julius Zerfass Du Mensch in dieser Zeit … Gedichte Verlag Oprecht Zürich 1946

627 Martin Stein (Hg.) Im Frühlingssturm

Soziale Zeitgedichte. Gesammelt 
und herausgegeben von Martin 
Stein Erstausgabe Reinhold Werther Leipzig 1896

628 Jesse Thoor Sonette Nest-Verlag Nürnberg 1948

629 Bruno Schönlank Seid geweiht!
Ein Sprechchorspiel zur 
Jugendweihe 1.-5. Tsd. Arbeiterjugendverlag Berlin 1927

630 Alfred Magaziner (Hg.) Arbeiterkalender 1953

Herausgegeben im Auftrage des 
Parteivorstands der Sozialistischen 
Partei Österreichs

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1953

631 Adolf Schärf (Hg.) Zeitbilder
Sozialistische Beiträge zur Dichtung 
der Gegenwart. 3. Folge

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1957

632 Adolf Schärf (Hg.) Zeitbilder 1955
Sozialistische Beiträge zur Dichtung 
der Gegenwart 

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1955

633 Christian Petzet
Die Blütezeit der deutschen politischen Lyrik 
von 1840 bis 1850

Ein Beitrag zur deutschen Literatur- 
und Nationalgeschichte I. F. Lehmanns Verlag München 1903

634 Bruno Schönlank Das Klassenlos Volksstück in 4 Akten 
Volksbühnen-Verlags- und 
Vertriebs-G.m.b.H. Berlin 1931

635

Josef Büscher, Kurt 
Küther und Richard 
Limpert Schichtenzettel Berarbeiterdichtung Arbeitskreis für Amateurkunst Oberhausen 1969

636 Bruno Schönlank Fiebernde Zeit Sprechchöre und Kantaten
Genossenschaftsdruckerei 
Arbon/Eichenverlag Arbon 1935

637 Alfons Petzold Erde Ein Roman 1.-5. Tsd.
Deutsch-Österreichischer 
Verlag Wien/Leipzig 1913

638 Robert Seidel
Zu seinem 70. Geburtstag. 23 
November 1920 Polygraphisches Institut Zürich 1920

639 Robert Seidel Der Grütlibund

Poesien über Geschichte, Zweck und 
Ziel des Schweizerischen 
Grütlivereins 2. Aufl.

Kommisionsverlag der 
Buchhandlung des Schweiz. 
Grütlivereins Zürich 1894

640
Richard Drews und 
Alfred Kantorowicz (Hg.) Verboten und Verbrannt

Deutsche Literatur 12 Jahre 
unterdrückt 1.-60. Tsd.

Heinz Ullstein - Helmut Kindler 
Verlag Berlin/München 1947



641 Josef Mühlberger  (Hg.) Aussaat
Die soziale Dichtung der 
Sudetendeutschen. Eine Auswahl Die Brücke G.m.b.H. München 1950

642 Ursula Münchow Stimme des Vortrupps Proletarische Laienlyrik 1914-1945 1. Aufl. Dietz Verlag Berlin 1961
643 Alfons Petzold Der Ewige und die Stunde Gedichte Erdgeist-Verlag Leipzig 1912

644 Alfons Petzold Trotz alledem! Gedichte 1. Aufl.
Wiener Volksbuchhandlung lg. 
Brand & Co Wien 1910

645 Alfons Petzold Trotz alledem! Gedichte 3. Aufl.
Wiener Volksbuchhandlung lg. 
Brand & Co Wien 1914

646 Alfons Petzold Memoiren eines Auges Skizzen eines Sehenden
Anzengruber-Verlag Brüder 
Suschitzky Wien/Leipzig 1912

647 Alfons Petzold
Aus dem Leben und der Werkstätte eines 
Werdenden

Anzengruber-Verlag Brüder 
Suschitzky Wien/Leipzig 1913

648 Paul Habraschka Lied der Taufe
Ausgewählte Erzählungen und 
Gedichte Oberschlesischer Heimatverlag Augsburg 1961

649 Maximilian Schmidt
Glasmacherleut' - Kulturbild aus dem 
bayerischen Walde

Der Tranklsimmet / Das 
Chodenmädchen 20.-22. Tsd. H. Haessel Verlag Leipzig o.J.

650 Robert Seidel Gesammelte Gedichte J. H. W. Dietz Nachfolger Berlin 1925
651 Karl Summer Nimm dir Zeit Europäischer Verlag Wien 1963

652 Jesse Thoor Die Sonette und Lieder  Lambert Schneider
Heidelberg, 
Darmstadt 1956

653 Wilhelm Schmidt Leechtstonn, Verzeallcher on Rimmcher Wilhelm Schneider Verlag Siegen 1952

654 Bruno Schönlank Agnes
Roman aus der Zeit des 
Sozialistengesetzes Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1929

655 Bruno Schönlank Lass Brot mich sein Ausgewählte Gedichte Verlag Oprecht Zürich/New York 1940

656 Robet Seidel Lichtglaube und Zukunftssonnen Gedichte. 2. Band Buchhandlung Vorwärts Berlin 1907

657 Johann Stierl Alle Quellen sind in Dir! Gedichte Europäischer Verlag Wien Wien 1963

658 Fritz Stavenhagen De dütsche Michel
Niederdeutsche Bauernkomödie in 
fünf Akten

Gutenberg Verlag Dr. Ernst 
Schulze Hamburg 1905

659 Johann Stierl Wanderer auf den Wegen Europäischer Verlag Wien 1967

660 Bruno Schönlank Ein Frühlings-Mysterium
Dramatisches Chorwerk in fünf 
Aufzügen Verlag für Sozialwissenschaft Berlin 1925

661 Bruno Schönlank Erlösung Weihespiel 9.-14. Tsd.
E. Laub'sche 
Verlagsbuchhandlung Berlin 1924

662 Bruno Schönlank In diesen Nächten Gedichte 2. Aufl. Paul Cassirer Berlin 1918

663

Sallet / Freilinggrath / 
Herwegh / Hauf / Shelley 
(u.v.a.) Vorwärts!

Eine Sammlung von Gedichten für 
das arbeitende Volk

Verlag der Volksbuchhandlung 
in Hottingen Zürich 1886



664 Alfons Petzold Dämmerung der Herzen
Gedichte aus der Kriegszeit 1916-
1917

Wagner'sche k.k. Univ.-
Buchdruckerei R. Kiesel Innsbruck 1917

665 Alfons Petzold Das neue Fest Ein Büchlein der Liebe 
Anzengruber-Verlag Brüder 
Suschitzky Wien/Leipzig 1912

666 Alfons Petzold Verklärung Legende in einem Akt Ed. Strache Warnsdorf-Wien 1917

667 Alfons Petzold Der heilige Ring
Neue Verse von Alfons Petzold 1912-
1913

Anzengruber-Verlag Brüder 
Suschitzky Wien-Leipzig 1914

668 Alfons Petzold Von meiner Straße
Novellen aus der Kriegszeit meines 
Lebens Ed. Strache Warnsdorf-Wien 1917

669 Uthmann
Arbeiter-Liederbuch für 4 stimmigen 
Liederchor Heft 3 1 Bass F. Günther Dresden B. Ad. Uthmann

670 Uthmann
Arbeiterliederbuch für 4 stimmigen 
Liederchor Heft 3 2 Bass F. Günther Dresden B. Ad. Uthmann

671 Uthmann
Arbeiterliederbuch für 4 stimmigen 
Liederchor Heft 3 1 Tenor F. Günther Dresden B. Ad. Uthmann

672 Uthmann
Arbeiterliederbuch für 4 stimmigen 
Liederchor Heft 3 2 Tenor F. Günther Dresden B. Ad. Uthmann

673 Josef Scheu
Arbeiter-Liederbuch für vierstimmigen 
Männerchor Heft 1 F. Günther Dresden   

674 Erwin M. Wuttke Hammer und Herz Gedichte Hoehlsche Buchdruckerei Bad Hersfeld 1961

675 Christoph Wieprecht Hammer und Schwert Gedichte der Arbeit Volksvereins-Verlag G.m.b.H. M.Gladbach 1918
676 Georg Unterbuchner Heimat des Herzens Gedichte Josef Habbel Regensburg 1948

677 Gustav Gugitz Lieder der Straße 
Die Bänkelsänger im josephinischen 
Wien Brüder Hollinek Wien 1954

678 Leopold Obermann (Hg.) Arbeiterfesttage Eine Auslese für Feiern und Feste Jungbrunnen-Verlag Wien 1950

679 Christian Wagner Dichtungen
Herausgegeben von Wilhelm Rutz. 
2. Band: Gedichte und Zyklen Adolf Bonz & Comp. Stuttgart 1928

680 Alfons Petzold Sil, der Wanderer Erzählungen und Novellen Reuß & Itta Verlag
Konstanz am 
Bodensee 1916

681 Alfons Petzold Der feurige Weg Ein russischer Revolutionsroman
Anzengruber-Verlag Brüder 
Suschitzky Wien-Leipzig 1918

682 Alfons Petzold Drei Tage Ed. Strache Warnsdorf-Wien 1916

683 Alfons Petzold Der stählerne Schrei Neue Gedichte aus der Kriegszeit Ed. Strache Warnsdorf-Wien 1916

684 Alfons Petzold In geruhigter Stunde Neue Verse Reuß & Itta Verlag
Konstanz am 
Bodensee 1918

685 Alfons Petzold Franciscus von Assisi Eine Gedichtreihe Ed. Strache Warnsdorf-Wien 1918



686
Anna Siemsen und Julius 
Zerfass (Hg.) Das Buch der Freiheit

Stimmen der Völker und Nationen 
aus vier Jahrtausenden Büchergilde Gutenberg Frankfurt am Main 1956

687 Frhr. J. A. Helfert Der Wiener Parnaß im Jahre 1848
Manz'sche k.k. Hof-Verlags- 
und Universitätsbuchhandlung Wien 1882

688 Hans Winterl Daniel Hase Ein Skizzenbuch Eigenverlag des Hans Winterl Untertullnerbach 1937
689 Christian Wagner Der große Feierabend Eine Auswahl 1.-3. Tsd. Hans E. Günther Stuttgart 1948

690 Hans Winter Totentanz
Variationen über ein altes Thema in 
vier Sätzen Krystall-Verlag Wien 1937

691 Leuchtkugeln
Ernste und heitere Vortragsgedichte 
für Arbeiterfeste

Buchhandlung Vorwärts (Ernst 
Preczang) Berlin 1905

692 Heinz Möller (Hg.) Großstadtlyrik R. Voigtländers Verlag Leipzig 1905

693 Adalbert von Keller (Hg.) Hans Sachs Sechster Band H. Laupp Tübingen 1872

694 Christian Wagner Gedichte Ausgewählt von Hermann Hesse 2. Aufl. Georg Müller München/Leipzig 1913

695 Bruno Kaiser Die Achtundvierziger Ein Lesebuch für unsere Zeit Aufbau-Verlag Berlin/Weimar 1965

696
Eduard Fuchs / Karl 
Kaiser / Ernst Klaar (Hg.) Aus dem Klassenkampf Soziale Gedichte Verlag von W. Ernst München 1894

697 Max Kegel Sozialdemokratisches Liederbuch 3. Aufl. J. H. W. Dietz Stuttgart 1891

698 Wolfgang Friedrich

Die sozialistische deutsche Literatur 
in der Zeit des Aufschwungs der 
Arbeiterbewegung während der 
60iger Jahre des 19. Jahrhunderts 
bis zum Erlass des 
Sozialistengesetzes Matin Luther Universität Halle-Wittenberg 1964

699 Wolfgang Friedrich

Die sozialistische deutsche Literatur 
in der Zeit des Aufschwungs der 
Arbeiterbewegung während der 
60iger Jahre des 19. Jahrhunderts 
bis zum Erlass des 
Sozialistengesetzes Matin Luther Universität Halle-Wittenberg 1964

700 Josef Luitpold Der entwurzelte Baum

"Wanderer über das Alpenjoch im 
seeligen Glanze der Morgenstunde 
oder getaucht in die Bläue des 
Mittags oder im Wehen des 
sinkenden Tages ..." Büchergilde Gutenberg Berlin 1926



701 Herbert Steiner

Bibliographie zur Geschichte der 
österreichischen Arbeiterbewegung 1867-
1918

Verlag des Österreichischen 
Gewerkschaftsbundes Wien 1962

702 Inge Lamml 
Die Bibliographie der deutschen 
Arbeiterliederbücher Deutsche Akademie der Künste Berlin 1966

703 B. Traven Der Karren Büchergilde Gutenberg Berlin 1931

704
Hanns Georg Heintschel-
Heinegg Vermächtnis Querschnitt-Verlag  Graz 1947  

705 Leonhard Frank Die Räuberbande Roman Insel-Verlag Leipzig 1920

706 Leonhard Frank Der Mensch ist gut 51.-80. Tsd. Gustav Kiepenheuer Verlag Potsdam 1917

707 Willi Bredel Der Spitzel und andere Erzählungen
Universum Bücherei / Malik 
Verlag Basel/London 1936

708 Jürgen Brand Gerd Wullenweber
Die Geschichte eines jungen 
Arbeiters 7. Aufl. J. H. W. Dietz Nachf. G.m.b.H. Berlin/Stuttgart 1922

709 Karl Adolph Von früher und heute Wiener Skizzen
Anzengruber-Verlag Brüder 
Suschitzky Leipzig/Wien 1924

710 Benedikt Fantner Geschichte aus der grauen Masse
Verlag der Buchhandlung 
Richard Lanyi Wien 1931

711 Georg Breuker Der Sonderling Erzählungen eines Bergmanns Imma-Verlag Hattingen-Ruhr 1955
712 Leonhard Frank Von der Millionen Drei Roman 1.-10. Aufl. S. Fischer Verlag Berlin 1932

713 Heinrich Lersch Die Pioniere von Eilenburg
Roman aus der Frühzeit der 
deutschen Arbeiterbewegung

Büchergilde Gutenberg und 
Buchmeisters Verlag G.m.b.H. Berlin 1934

714 Gustav Regler Das Ohr des Malchus Eine Lebensgeschichte 
Büchergilde Gutenberg und 
Kiepenheuer & Witsch Frankfurt/Köln 1960

715 Max Barthel Aufstieg der Begabten Roman Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1929

716 K. K. Doberer Wunder im Mond
Attentat. Wunder im Mond. Das 
silberne Fleisch Wettin Verlag Kirchberg/Jagst 1971

717 Walter Dach Volksgenosse Müller II Erzählungen der Arbeit
Verlag für Kulturpolitik 
G.m.b.H. Berlin 1935

718 Robert Grötzsch Die Kohlenzille 2. Aufl. Egon Fleischel & Co Berlin 1918

719 Erich Grisar
Monteur Klinkhammer und andere 
Brückenbauergeschichten Gauverlag Bayreuth Bayreuth 1943

720 Oscar Maria Graf Der Quasterl und andere Erzählungen 1. Aufl. Aurora Verlag New York 1945

721 Josef Krempl Meine Landsleut'
Dichtungen in oberösterreichischer 
Mundart

Verlag von R. Pirngruber 
Hofbuchhändler 1924



722 Josef Krempl Meine Landsleut'
Dichtungen in oberösterreichischer 
Mundart

Verlag von R. Pirngruber 
Hofbuchhändler Linz an der Donau 1924

723 A. Artur Kuhnert Die große Mutter vom Main Roman
Deutsche Buch-Gemeinschaft 
G.m.b.H. und Paul List Verlag Berlin/Leipzig 1935

724 Oskar Kollbrunner Die Schenke des Mister Bucalo Huber & Co Frauenfeld/Leipzig 1927

725 Ferdinand Hanusch Lazarus Eine Jugendgeschichte

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Ig. Brandt 
& Co "Vorwärts" Wien 1912

726 Christine Lavant Das Kind Brentano-Verlag Stuttgart 1948

727 Paul Meßner (Hg.) Josef Meßner - Ausgewählte Werke
Zweiter Band: Handwerksburschen. 
Bilder aus dem Volksleben M. I. Schramm Prachatitz 1924

728 Philipp Langmann Der Akt Gerenus und andere Novellen Rikola Verlag
Wien/Leipzig/Mün
chen 1923

729

Georg Jäger, Alberto 
Martino und Friedrich 
Sengle (Hg.)

Internationales Archiv für Sozialgeschichte 
der deutschen Literatur IASL 1. Band 1976 Max Niemeyer Verlag Tübingen o.J.

730

Georg Jäger, Alberto 
Martino und Friedrich 
Sengle (Hg.)

Internationales Archiv für Sozialgeschichte 
der deutschen Literatur IASL 2. Band 1977 Max Niemeyer Verlag Tübingen o.J.

731 Walter Dach Menzel Abendrot und seine Kinder Roman aus der Vorstadt Peter J. Oestergaard G.m.b.H. Berlin/Schöneberg 1939
732 Lena Christ Die Rumplhanni Erzählung Kurt Desch München 1945

733 Carl Tinhofer Lukas Hain Ein Arbeiterroman Tyrolia
Innsbruck/Wien/M
ünchen 1930

734 Ignaz Zibermayer Das oberösterreichische Landesarchiv in Linz

Im Bilder der Entwicklung des 
heimatlichen Schriftwesens und der 
Landesgeschichte 3., verm. Aufl.

Hofbuchdruckerei Jos. 
Feichtingers Erben Linz (Donau) 1950

735 Johann Stierl 
Es geschah Denkwürdiges in Siebenbürgen, 
Österreich und anderswo Geschichten und kleine Erzählungen Gutenberg Verlag Linz 1971

736 Anonym Wir hoffen sehr auf Kronstadt 1. Aufl. Greven Verlag Köln 1954  

737 Richard Euringer Metallarbeiter Vonholt
Der Tag eines Arbeitswilligen. 
Roman Deutsche Hausbücherei

München/Hambur
g 1932

738 Hermann Wolpert Schrifttum über das deutsche Postwesen
Erster Teil: Von den Anfängen bis 
1800

Gesellschaft zur Erforschung 
der Postgeschichte in Bayern München 1937



739
Johann Stierl im Auftrag 
seiner Landsleute (Hg.) Wermisch ein Dorf in Siebenbürgen Eigenverlag 

740
Die Verbrüderung. Correspondenzblatt aller 
deutschen Arbeiter

Jahrgang 1-3 (3. Oktober 1848 - 29. 
Juni 1850) Zentralantiquariat der DDR Leipzig 1975

741 Deutschlands Kampf- und Freiheitslieder Rudolf Loes Leipzig 1865

742 Wolfgang Steinitz
Deutsche Volkslieder demokratischen 
Charakters aus sechs Jahrhunderten Band I 2. Aufl. Akademie Verlag 1955

743 Wolfgang Steinitz
Deutsche Volkslieder demokratischen 
Charakters aus sechs Jahrhunderten Band II Akademie Verlag 1962

744 A. Conrady

Geschichte der Revolutionen vom 
niederländischen Aufstand bis zum 
Vorabend der französischen Revolution Band 1  Reihe: Kulturbilder

Buchhandlung Vorwärts (Hans 
Weber) Berlin 1910

745 A. Conrady

Geschichte der Revolutionen vom 
niederländischen Aufstand bis zum 
Vorabend der französischen Revolution Band 2  Reihe: Kulturbilde

Buchhandlung Vorwärts Paul 
Singer G.m.b.H (Hans Weber) Berlin 1910

746 Moritz Smets Das Jahr 1848 Geschichte der Wiener Revolution R. V. Waldheim Wien 1872

747
Jean Bruhat, Jean Dautry 
und Emile Tersen Die Pariser Kommune von 1871 1. Aufl.

VEB Deutscher Verlag der 
Wissenschaften Berlin 1971

748

Neisser Kultur- und 
Heimatbund e.V. 
Hildesheim (Hg.) Neisse Buch der Erinnerung Druckhaus Nürnberg G.m.b.H. Nürnberg 1966

749 Eduard Baumgartner Der Zaubererjackl

Die Anfänge des großen Salzburger 
Zaubererprozesses, nach den Akten 
des Pfleggerichtes Golling 
dargestellt Selbstverlag des Verfassers Salzburg 1930

750 Karl Klostermann Otto Krille - Ein Dichter der Arbeiterklasse Versuch einer Monographie 1961

751
Reinhard Stolzen-
Heimbach Kinder der Industrie 2 Erzählungen aus dem Ruhrgebiet 

Verlag und Druck von 
Fredebeul & Koenen Essen (Ruhr) 1914

752 A. Ger [Alwin Gerisch] Erweckt Ein Roman aus dem Proletarierleben
Buchhandlung Vorwärts (Hans 
Weber Berlin) Berlin 1911

753 Wilhelm Treue Wirtschaftsgeschichte der Neuzeit
Das Zeitalter der technisch-
industriellen Revolution 1700-1966 2. Aufl. Alfred Kröners Verlag Stuttgart 1966



754 Joseph Buttinger Am Beispiel Österreichs
Ein geschichtlicher Beitrag zu Krise 
der sozialistischen Bewegung 1.-3. Tsd.

Verlag für Politik und 
Wirtschaft Köln 1953

755 Albert Lamm Betrogene Jugend Aus einem Erwebslosenheim Bruno Cassirer Verlag Berlin 1932

756
Statistisches Reichsamt 
(Hg.) Deutsche Wirtschaftskunde

Ein Abriss der deutschen 
Reichsstatistik 21.-40. Tsd. Verlag von Reimar Hobbing Berlin 1930

757 Albert Fuchs
Geistige Strömungen in Österreich 1867-
1918 Globus-Verlag Wien 1949

758

Vereinigung der Freunde 
von Kunst und Kultur im 
Bergbau e.V. Bochum 
(Hg.) Mitgliederverzeichnis Stand Dezember 1975 Eigenverlag Bochum 1975

759
Bruno Brandl und Günter 
Creutzburg (Hg.) Die große Walz

Das Handwerk im Spiegel der 
Literatur des 19. und 20. 
Jahrhunderts 1. Aufl. Verlag der Nation Berlin 1974

760 Norbert Leser Zwischen Reformismus und Bolschewismus
Der Austromarxismus als Theorie 
und Praxis Europaverlag

Wien/Frankfurt/Zü
rich 1968

761 Shlomo Na'aman Lassalle 2. Aufl.
Verlag für Literatur und 
Zeitgeschehen Hannover 1971

762 Franz Renisch Wilhelm Franz Exner. 1840-1931 Holzhausen Wien 1999

763 Günter H. Wallraff "Wir brauchen dich"
Als Arbeiter in deutschen 
Industriebetrieben Rütten & Loenning München 1966

764 Adolf Levenstein (Hg.) Proletariers Jugendjahre Gerhard Frowein Berlin 1910

765 Adolf Levenstein (Hg.) Aus der Tiefe
Arbeiterbriefe. Beiträge zur Seelen-
Analyse moderner Arbeiter Morgenverlag G.m.b.H. Berlin 1909

766
Die Bruderschaft der 
Vagabunden(Hg.) Der Kunde 

Zeit- und Streitschrift der 
Vagabunden 1927

767 Henny Schumacher (Hg.) Aus dem Leben eines Arbeiterkindes 

Erzählungen, Romane, 
Lebensbeschreibungen und 
Gedichte 1.-5. Tsd.

Verlag der Neuen Gesellschaft 
G.m.b.H.

Berlin-
Hessenwinkel

o.J. 
(1928)

768 Franz Taucher Woher du kommst dem Sohn erzählt 
Büchergilde Gutenberg Forum 
Verlag Wien/Frankfurt   

769 H. H. Houben Hier Zensur - wer dort?
Antworten von gestern auf Fragen 
von heute F. A. Brockhaus Leipzig 1918

770 H. H. Houben Hier Zensur - wer dort?
Antworten von gestern auf Fragen 
von heute F. A. Brockhaus Leipzig 1918

771
Mathias Ludwig 
Schroeder Dichter und Arbeiter

Von der Bestimmung der 
Arbeiterdichtung Burzon & Bercker Kevelaer, Rhld. 1949

772 Prof. Dr. Wilibald Nagel Studien zur Geschichte der Meistersänger Hermann Beyer & Söhne Langensalza 1909



773 Adalbert Koch
Arbeitermemoiren als 
sozialwissenschaftliche Erkenntnisquelle

Inaugural-Dissertation der 
Philosophischen Fakultät der 
Universität Basel zur Erlangung der 
Würde eines Doktor der 
Staatswissenschaften J.C.B.Mohr (Paul Siebeck) Tübingen 1929

774 Walter Grab Eulogius Schneider 
Ein Weltbürger zwischen 
Mönchszelle und Guillotine

775 Georg Eckert
Das junge Deutschland und die 
Revolutionsdichtung des Vormärz Albert Limbach Braunschweig 1948

776 Richard Fränkel 80 Jahre Lied der Arbeit
Geschichte der Österreichischen 
Arbeitersängerbewegung

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung, Julius 
Deutsch & Co. Wien

o.J. 
(1948)

777 Fritz Hüser (Hg.)

Von der Arbeiterdichtung zur neuen 
Industriedichtung der Dortmunder Gruppe 
61. Abriss und Bibliographie

Hermann Luchterhand Verlag 
G.m.b.H. Neuwied 1966

778 Fritz Hüser (Hg.)
Paul Zech. 19. Februar 1981 - 7. September 
1946

Städtische Volksbücherei 
Dortmund und Stadtbibliothek 
Wuppertal 1961

779 Margot Riess Der Arbeiter in der bildenden Kunst 1.-5. Tsd. Verlag der Neuen Gesellschaft
Berlin/Hessenwink
el 1925

780
Adam Puschmann und 
Richard Jonas (Hg.)

Gründlicher Bericht des deutschen 
Meistergesangs Max Niemeyer Verlag Halle a. S. 1888

781 Edmund Goetze Hans Sachs
Buchner'sche 
Verlagsbuchhandlung Bamberg 1890

782 Wilhelm Scheffen (Hg.) Buch und Arbeiter Grundsätzliches und Praktisches Friedrich Andreas Phertes Stuttgart 1924

783 Arthur Becker
Stavenhagen und seine Stellung in der 
Entwicklung des Deutschen Dramas

Schulze'sche Hofbuchdruckerei 
und Verlagsbuchhandlung 
(Rudolf Schwartz) Oldenburg 1927

784 Minna Loeb Die Ideengehalte der Arbeiterdichtung Gießen 1932

785 Arno Mulot 
Der Arbeiter in der deutschen Dichtung 
unserer Zeit 

J. W. Metzler'sche 
Verlagsbuchhandlung Stuttgart 1938

786 A. Rotter Der Arbeiterroman in England seit 1880
Ein Beitrag zur Geschichte des 
sozialen Romans in England Gebrüder Stiepel Ges.m.b.H. Reichenberg 1929

787 Hans Hermann Schulz

Das Volkstumserlebnis des Arbeiters in der 
Dichtung von Gerrit Engelke, Heinrich Lersch 
und Karl Bröger 

Ein Beitrag zur Morphologie des 
Problems Konrad Triltsch Verlag

Würzburg-
Aumühle 1940



788 Margarethe Wahl
Das deutsche Bauerndrama seit 
Anzengruber 

Inaugural-Dissertation zur Erlangung 
der Doktorwürde der hohen 
Philosophischen Fakultät der 
Ruprecht-Karls-Universität zu 
Heidelberg Brausdruck G.m.b.H. Heidelberg 1934

789 Hannah Vogt Der Arbeiter

Wesen und Probleme bei Friedrich 
Naumann, August Winning, Ernst 
Jünger August Schönhütte & Söhne Grone-Göttingen 1945

790 Richard Weltrich
Christian Wagner, der Bauer und Dichter zu 
Warmbronn 

Eine ästhetisch-kritische und 
sozialethische Studie Strecker & Moser Stuttgart 1898

791 Bert Nagel (Hg.) Der deutsche Meistersang
Wissenschaftliche 
Buchgesellschaft Darmstadt 1967

792 Karl Drescher (Hg.)
Das Gemerkbüchlein des Hans Sachs (1555-
1561)

Nebst einem Anhange: Die 
Nürnberger Meistersinger-
Protocolle von 1595-1605 Max Niemeyer Verlag Halle a. S. 1898

793

Hans Magnus 
Enzensberger, Rainer 
Nitsche, Klaus Roehler 
und Winfired 
Schafhausen (Hg.) Klassenbuch 1 

Ein Lesebuch zu den 
Klassenkämpfen in Deutschland 
1765-1850

Hermann Luchterhand Verlag 
G.m.b.H.

Darmstadt und 
Neuwied 1972

794

Hans Magnus 
Enzensberger, Rainer 
Nitsche, Klaus Roehler 
und Winfired 
Schafhausen (Hg.) Klassenbuch 2

Ein Lesebuch zu den 
Klassenkämpfen in Deutschland 
1850-1919

Hermann Luchterhand Verlag 
G.m.b.H.

Darmstadt und 
Neuwied 1972

795

Hans Magnus 
Enzensberger, Rainer 
Nitsche, Klaus Roehler 
und Winfired 
Schafhausen (Hg.) Klassenbuch 3 

Ein Lesebuch zu den 
Klassenkämpfen in Deutschland 
1920-1971

Hermann Luchterhand Verlag 
G.m.b.H.

Darmstadt und 
Neuwied 1972

796 Franz Oster Roth Biographisches Lexikon des Sozialismus
Band 1: Verstorbene 
Persönlichkeiten J. H. W. Dietz Nachf. G.m.b.H. Hannover 1960

797 Richard Smekal (Hg.) Altwiener Theaterlieder Vom Hanswurst bis Nestroy
Wiener Literarische Anstalt 
Gesellschaft m.b.H. Wien/Berlin 1920

798
Adolf Scheer und Wilm 
Schmidt Ein Leben für den Frieden

Paul Heinzelmann zum 70. 
Geburtstag Steinklopfer Verlag Fürstenfeldbruck

799

Reichsverband der 
katholischen 
Arbeitervereine und der 
Werkjugend (Hg.) Die Wegbereiter

Soziale Dichtung von Goethe bis zur 
Jahrhundertwende Volksvereins-Verlag G.m.b.H. M.Gladbach 1930

800 Kurt Klaeber Neue Saat Gedichte Jenaer Volksbuchhandlung Jena 1919



801 Franz Kirnbauer Des Bergmanns Gruß
Selbstverlag der Berg- und 
Hüttenschule Leoben 1952

802 Otto Theodor Stein Engel, Helden, Bergknappen
Aus Jahrhunderten deutschen 
Bergwerks. Ein Volksbuch

Walter Barmeisters 
Nationalverlag Essen 1938  

803 Antal Mádl
Politische Dichtung in Österreich (1830-
1848) Akadèmai Kiado Budapest 1969

804 Otto Rommel (Hg.) Die Politische Lyrik des Vormärz Auswahl Karl Prochaska
Wien/Teschen/Lei
pzig o.J.

805 Otto Roml (Hg.)
Die Politische Lyrik des Vormärz und des 
Sturmjahres Auswahl Karl Prochaska

Wien/Teschen/Lei
pzig 1912

806 Hermann Böse (Hg.) Volkslieder für Heim und Wanderung
Im Auftrage der Zentralstelle für die 
arbeitende Jugend Deutschlands

Buchhandlung Vorwärts Paul 
Singer G.m.b.H. (Hans Weber 
Berlin) Berlin 1914

807 Jakob Schaffner Fragen Novellen
Edwin Runge 
Verlagsbuchhandlung Berlin-Lichterfelde 1922

808 Maria Kahle Proletariarin 1.-3. Tsd. Weimarischer Verlag G.m.b.H. Weimar 1931

809 Kurt Kläber Barrikaden an der Ruhr
Erzählungen aus den Kämpfen des 
Ruhrproletariats

Verlag der 
Jugendinternationale Berlin-Schöneberg 1925

810 Peter Kilian Neue Gedichte 
Buchdruckerei Joos Scherrer & 
Co Schaffhausen 1947

811 Bert Nagel (Hg.) Meistersang 
Meisterlieder und 
Singschulzeugnisse Philipp Reclam jun. Stuttgart 1965

812

Sozialdemokratische 
Partei Deutschlands, 
Bezirk Schleswig-
Holstein, Kulturpolit. Abt. Das Erbe der Arbeiterdichtung 1950

813 Otto Schulz (Hg.) Im Takte der Maschinen Gedichte vom Rhythmus der Arbeit Ferdinand Hirt Breslau 1932

814 Julius Erich Kloss Max Kretzer Eine Studie zur neueren Literatur B. Elischer Nachfolger Leipzig 1905

815

Ludwig von Ficker, 
Werner Berg und 
Wieland Schmid Für Christine Lavant Guberner & Hierhammer Wien 1965

816
Arani Verlags-G.m.b.H. 
(Hg.) Mittels Tun ein Mensch werden Walther G. Oschilewski - 65 Jahre Arani Verlags-G.m.b.H. Berlin 1969

817

Freundeskreis um Ludwig 
Kessing anlässlich des 85. 
Geburtstages des 
Dichters am 14 August 
1954 (Hg.)

Ludwig Kessing, der vorbildliche Christ, der 
Rufer in Schacht und Betrieb, der Kämpfer 
für soziale Gerechtigkeit Eigenverlag Essen 1954



818 Waldemar Kawerau Hans Sachs und die Reformation
Verein für 
Reformationsgeschichte Halle a. S. 1889

819 Karl Heinrich Maurer Alfred Huggenberger Eine Studie L. Staackmann Leipzig 1917

820 Luise Kapp … in Deinem Namen
Lebensbild des Dichters Gottfried 
Kapp

A. Laumannsche 
Verlagsbuchhandlung

Dülmen 
(Westfahlen) 1960

821 Arno Scholz (Hg.) Walther G. Oschilewski Mit einer Bibliographie Arani Verlags-G.m.b.H. Berlin-Grünewald 1954

822 Hans-Georg Werner
Geschichte des politischen Gedichts in 
Deutschland von 1815 bis 1840 Akademie-Verlag Berlin 1969

823
Franz Anselm Schmitt 
(Hg.) Beruf und Arbeit in deutscher Erzählung Ein literarisches Lexikon Hiersemann Verlag Stuttgart 1952

824
Walther G. Ochilewski 
(Hg.) Über Karl Bröger Mit einer Bibliographie Arani Verlags-G.m.b.H. Berlin-Grünewald 1961

825
Klaus Gysi, Kurt Böttcher, 
Fritz Böttger u.a.

Schriftsteller der Gegenwart: Anna Seghers, 
Hans Marchwitza und Willi Bredel

Erläuterungen und Leseproben für 
die Schulen. Hilfsmaterial für den 
Literaturunterricht an den Ober- 
und Fachschulen 

Volks und Wissen. 
Volkseigener Verlag Berlin 1953

826 Theodor Plievier Stalingrad Roman Verlag Kurt Desch
Wien/München/Ba
sel 1958

827 Alfred Mohrhenn (Hg.) Stimme des Arbeiters
Aus Biographien und biographischen 
Romanen deutscher Arbeiter Ferdinand Hirt Breslau 1932

828 Pablo Neruda Aufenthalt auf Erden Claassen Verlag Hamburg 1960

829 Karl Maher-Freinberg Josef Kremplz Leben und Schaffen

Verlag des Bundes 
oberösterreichischer 
Mundartdichter Linz 1924

830 Leonhard Adelt (Hg.) Lebendiger Stahl Novellen

Volksverband der 
Bücherfreunde, 
Wegweiserverlag G.m.b.H. Berlin 1920

831 Lisa Tätzner-Kläber Das war Kurt Held 40 Jahre Leben mit ihm Verlag Sauerländer
Aarau und 
Frankfurt am Main 1961

832 Hans Maier Revolution und Kirche
Studien zur Frühgeschichte der 
christlichen Demokratie (1789-1901) 2., erw. Aufl. Verlag Rombach

Freiburg im 
Breisgau 1965

833 Alexander Dru Erneuerung und Reaktion 
Die Restauration in Frankreich 1800-
1830 Kösel-Verlag München 1967

834 August Hagen Norika Alt-Nürnbergische Geschichten 1.-5. Tsd.

Lehman'sche 
Verlagsbuchhandlung 
(Lehmann & Schulze) Dresden 1920

835 John Klaber Der Rebell 
Das Leben eines lätischen 
Bauernsohnes Rengger-Verlag Aarau 1958



836 Susanne Hirschberg

Das Bildungsschicksal des gewerblichen 
Proletariats im Lichte der 
Arbeiterautobiographie (Untersuchungen 
über Proletarischen Bildungsfragen unter 
vorwiegender Berücksichtigung 
autobiographischer Darstellungen)

Inaugural-Dissertation zur Erlangung 
der Doktorwürde der hohen 
Philosophischen Fakultät der 
Universität Köln

Mittelrheinische Druckerei- 
und Verlagsanstalt G.m.b.H. Köln 1928

837 Franz Taucher Die wirklichen Freuden Literarische Profile Forum-Verlag Wien/Frankfurt o.J.

838 Autorenkollektiv Lexikon sozialistischer deutscher Literatur

Von den Anfängen bis 1945. 
Monographisch-biographische 
Darstellungen 2., unveränd. Aufl. Leipzig 1964

839 Bert Nagel Der deutsche Meistersang

Poetische Technik, musikalische 
Form und Sprachgestaltung der 
Meistersinger

F. K. Kerle Verlag (Wilhelm 
Rühling) Heidelberg 1952

840 Bernhard Sieper Heinrich Lersch Herz überm Ambos
Werkstatt für Buchdruck Albert 
Eggebrecht-Presse Mainz 1939

841 Sinn und Form. Beiträge zur Literatur Sonderheft Willi Bredel 1965 Rütten & Loening Berlin

842 Christoph Rülcker Ideologie der Arbeiterdichtung 1914-1933
Eine wissenssoziologische 
Untersuchung

J. B. Metzler'sche 
Verlagsbuchhandlung und Carl 
Ernst Poeschel Verlag G.m.b.H. Stuttgart 1970

843 Fritz Hüser (Hg.) Max Barthel
Städtische Volksbüchereien 
Dortmund Dortmund 1959

844
Erna Künast, Martin Grill 
und Karl Kern Nordischer Dreiklang Gedichte Verlag die Brücke G.m.b.H. München o.J

845 Gottfried Kapp Gedichte Der starke Helmes
A. Laumann'sche 
Verlagsbuchhandlung Dülmen 1961

846 Gottfried Kapp Kain

Drama mit einer kritischen Analyse 
des Gesamtwerkes von Walther 
Huder

A. Laumann'sche 
Verlagsbuchhandlung Dülmen 1964

847 Carl Tinnhofer Das Straßenfest Roman Tyrolia-Verlag Innsbruck/Wien 1950

848 Ludwig Kessing Auf zum Licht! Gedichte 
Verlag Weltdeutsche Druckerei-
Gesellschaft Essen-Ruhr 1924

849 Josef Raabe Deutscher Hochschulführer 1977-1978 50. Ausgabe Verlag Dr. Josef Raabe
Bonn/Bad 
Godesberg



850 Dr. Franz Streinz Der Meistergesang in Mähren

851 Ella Triebnigg Peter Rosegger und die Frauen Leykam Verlag Graz 1918

852 Günther Grass Gleisdreieck
Hermann Luchterhand Verlag 
G.m.b.H. 

Darmstadt/Berlin-
Spandau/Neuwied 
am Rhein 1960

853 Wolfram Zaunmüller
Bibliographisches Handbuch der 
Sprachwörterbücher

Ein internationales Verzeichnis von 
5600 Wörterbüchern der Jahre 1460-
1958 für mehr als 500 Sprachen und 
Dialekte Anton Hiersemann Stuttgart 1958

854 Schrauben haben Rechtsgewinde

Ein Lesebuch fragender Arbeiter für 
Arbeitnehmer und Arbeitgeber 
sowie deren Kinder. Texte aus den 
Literatur-Werkstätten des 
Ruhrgebiets 1. Aufl. L. Schwann Verlag Düsseldorf 1971

855 Heinrich Reschauer

Geschichte des Kampfes der 
Handwerkerzünfte und der 
Kaufmannsgremien mit der österreichischen 
Bureaukratie)

Vom Ende des 17 Jahrhunderts bis 
zum Jahre 1860

Verlag der Manz'schen K.K. Hof-
Verlags- und Universitäts-
Buchhandlung Wien 1882

856 B. Traven Macario Büchergilde Gutenberg Wien 1950

857
Fritz Hüser und Max von 
der Grün (Hg.) Aus der Welt der Arbeit

Almanach der Gruppe 61 und ihrer 
Gäste 

Hermann Luchterhand Verlag 
G.m.b.H. Neuwied/Berlin 1966

858 Jakob Schaffner Der Dechant der Gottesbüren Roman 1.-10. Tsd. G. Fischer Verlag Berlin 1917

859 Alfred Huggenberger Chom mer wänd i d'Haselnuß
Öppis zum Spiele, Uffäge und 
Verzelle für di jung Welt 6.-10. Tsd. H. R. Sauerländer & Co Aarau 1925

860 Hans Richter Hochofen I Ein oberschlesischer Roman 21.-25. Tsd.
Ernst Keils Nachfolger (August 
Scherl) G.m.b.H. Leipzig 1923

861 Karl J. Stym Werkleute unter Tag
Die Geschichte einer Kohlengrube 
und ihrer Leute Büchergilde Gutenberg Wien 1953

862 Margarete Petrides Hedwig Zadinek Roman einer Wiener Arbeiterin Globus-Verlag Wien 1947

863 Hans Lorbeer Es singt ein Mensch auf allen Straßen Druck Karl-Marx-Werke Pößneck 1950

864 Karl Maertin Opfere! Gedichte. Geleitwort von Julius Hart
Concordia Deutsche Verlags-
Anstalt Engel und Toeche Berlin 1922

865 Henrich Lersch Klinge hinaus, schlagender Schall Büchergilde Gutenberg Berlin 1934



866 Heinrich Hansjakob Erzbauern 6.-9. Aufl. Verlag von Adolf Bonz & Comp. Stuttgart 1922

867 Handwerks Luft und Leben 

Eine Liedersammlung für die 
deutschen Handwerksgesellen. 
Zusammengestellt von Dr. med. 
Friedrich Netto E. Bartels Neuweissensee

868 Hertha Pohl Tina Stawiks Ernte Roman einer Magd
Herder & Co G.m.b.H. 
Verlagsbuchhandlung 

Freiburg im 
Breisgau 1924

869 Theodor Plivier Der Kaiser ging, die Generäle blieben Ein deutscher Roman 1.-12. Tsd. Malik-Verlag Berlin 1932

870 Ludwig Palmer Spätsommer
Gedichte. Einband und Vignetten 
von Sofie Bauer 1.-2. Tsd. Paul Mähler Stuttgart 1921

871 Franz König Unsa Sandl
Gedichte in oberösterreichischer 
Mundart 1. Aufl. Fidelis Steurer Linz an der Donau 1922

872 Peter Huckauf Oase Ruine Gedichte 1. Aufl. Selbstverlag Berlin 1976

873 Jakob Schaffner Die Heimat Novelle
Deutsche Buch-Gemeinschaft 
G.m.b.H. Berlin 1929

874 Heinrich Eduard Jacob Sage und Siegeszug des Kaffees
Die Biographie eines 
weltwirtschaftlichen Stoffes 1. Aufl. Rowohlt Verlag G.m.b.H. Berlin 1934

875 Karl Schröder Der Sprung über den Schatten Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1928

876 Carl Tinhofer Lichter Werktag Roman 2., unveränd. Aufl. Herder & Co G.m.b.H. 
Freiburg im 
Breisgau 1939

877 Heinrich Lersch Deutschland Muss leben Eugen Diederichs Verlag Jena 1935
878 Hans Haidenbauer Alltag Gedichte Krystall-Verlag Wien 1933

879 Josef Krempl Landluft 5. Aufl. Fidelis Steurer Linz an der Donau 1921

880 Hans Haidenbauer Werk und Welt Gedichte Stiasny Verlag G.m.b.H. Graz/Wien 1955

881 Walter von Molo Wie sie das Leben zwangen Roman
Deutsche Buch-Gemeinschaft 
G.m.b.H. Berlin 1926

882 B. Traven Der Schatz der Sierra Madre Büchergilde  Gutenberg Wien 1949

883 C. E. Uphoff Anfang eines Lebens Büchergilde Gutenberg Berlin 1930

884 Daniel Hirtz
Des Drechslers Wanderschaft. Für jung und 
alt erzählt von ...

Treuttel & Würtz, Schmidt & 
Grucker 

Straßburg, 
Schiffleutstaden 1844

885 Bruno Traven Khundar Das erste Buch: Begegnungen 1-500 (Nr. 261)
World by Clou-Verlag A. 
Schwitter Egnach/Schweiz o.J.

886 Christian Mengers Blumen vom Strande Gedichte und Lieder Gerhard Stalling Oldenburg 1901

Karl 
Schrattenthal??
?



887 Heinrich Lersch Abglanz des Lebens Gedichte 
Verlag der Westdeutschen-
Arbeiter-Zeitung G.m.b.H. M.Gladbach 1914

888 Alfred Huggenberger Hinterm Pflug Verse eines Bauern Verlag von Huber & Co Frauenfeld 1911

889 Alfred Huggenberger Die Stille der Felder Neue Gedichte 1.-5. Tsd. L. Staackmann Leipzig 1913

890 Kurt Klaeber Empörer! Empor! Gedichte, Skizzen, Reiseberichte Verlag der Syndikalist Berlin 1925

891 Karl Anton Maly Sterne im Fenster Gedichte Verlag für Jugend und Volk Wien 1954

892 Karl Anton Maly Unter allen Winden Verlag für Jugend und Volk Wien/München 1971
893 Karl Anton Maly Uns bleibt das Salz Neue Gedichte Berglandverlag Wien 1960

894
Der Rote Bäck (Hans 
Maier) Poletarier, was sind wir? Skizzen und Gedichte  Münster Verlag (Terny) Wien 1926

895 Heinrich Lersch Die ewige Frau Liebesgedichte Im Salm-Verlag zu Cöln Köln 1919

896 Carl Fischer Aus einem Arbeiterleben Skizzen Eugen Diederichs Verlag Jena/Leipzig 1905

897 Oscar Maria Graf Der große Bauernspiegel
Dorfgeschichten und Begebnisse 
von einst, gestern und jetzt

Büchergilde Gutenberg und 
Kurt Desch G.m.b.H. 

Frankfurt/Wien/Zü
rich und 
München/Wien/Ba
sel 1962

898 Wilhelm Weitling (Hg.)
Der Hülferuf der deutschen Jugend 
(September 1841 - Mai 1843)

Die junge Generation Januar 1842 - 
Mai 1843 Zentralantiquariat der DDR Leipzig 1992

899 Ernst Preczang Severin der Wanderer

Ein Märchen-Roman von Wassern, 
Wolken, Wind und Wald, von 
Wunder, Wund und Weh

Büchergilde Gutenberg Wiener 
Volksbuch G.m.b.H. Wien 1949

900 Heinrich Lersch Mit brüderlicher Stimme Gedichte

Büchergilde Gutenberg Berlin 
und Deutsche Verlags-Anstalt 
Stuttgart Berlin/Stuttgart 1934

901 Josef Karl Jilek Zwischen Frühlicht und Abendrot Arbeiterverse Typographische Anstalt Wien 1933

902 Wilhelm Stapel (Hg.) Deutsche Freiheitslieder Hanseatische Verlagsanstalt Hamburg 1922

903 Ludwig Lessen Fackeln der Zeit Gedichte 

Expedition der Buchhandlung 
Vorwärts (Ernst Preczang) Paul 
Singer und Cie Berlin-Ransdorf 1904



904 Victor Klemperer
Deutsche Zeitdichtung von den 
Freiheitskriegen bis zur Reichsgründung Zweiter Teil: Gedichtsammlung Hermann Hillger Verlag Berlin/Leipzig 1910

905 Borys Jaminskyj Der Weg in die Hofburg Dr. Rudolf Kirchschläger Verlag Dkfm. Willi Schlager Wien 1975

906
Julius Lasker und 
Friedrich Gerhard

Des deutschen Volkes Erhebung im Jahre 
1848, sein Kampf um freie Institutionen und 
sein Siegesjubel

Ein Volks- und Erinnerungsbuch für 
die Mit- und Nachwelt Friedrich Gerhard Danzig 1848

907 Karl Obermann

Deutschland von 1815-1849 (Von der 
Gründung des Deutschen Bundes bis zur 
bürgerlich-demokratischen Revolution)

Lehrbuch der deutschen Geschichte 
(Beiträge) 

VEB Deutscher Verlag der 
Wissenschaften Berlin 1961

908 Julia Wüst
Karl Follen. Seine Ideen, Welt und ihre 
Wirklichkeit

Festgabe der Deutschen und 
Gießener Burschenschaft zur 
Studentenhistoriker-Tagung 1935

Müchowsche 
Universitätsdruckerei Otto 
Rind G.m.b.H. Gießen 1935

909
August Fournier und 
Arnold Winkler (Hg.)

Tagebücher von Friedrich von Gentz (1829-
1831) Amalthea Verlag 

Zürich/Leipzig/Wie
n 1920

910 Franz Kreuzer
20. April 1960 - Bundespräsident Dr. Adolf 
Schäf zum 70. Geburtstag Herberts großer Tag

Österreichischer Bundesverlag 
und Verlag für Jugend und Volk Wien 1960

911 Jost Hermand (Hg.) Von deutscher Republik. 1775-1795 I. Aktuelle Provokationen 1.-4. Tsd. Insel Verlag Frankfurt am Main 1968

912 Jost Hermand (Hg.) Von deutscher Republik. 1775-1795 II. Theoretische Grundlagen 1.-4. Tsd. Insel Verlag Frankfurt am Main 1968

913

R. Dufraisse, G. Duveau, 
R. Gossez, J. Maitron, J. 
Vidalenc et Jean Dautry

Dictionnaire Biographique du Mouvement 
Ouvrier Franҫais. Première Partie: 1789-
1864  De la Révolution Franҫaise à la 
Fondation de la Première Internationale Tome I: A à Cz Les Éditions ouvrières Paris 1964

914

R. Dufraisse, G. Duveau, 
R. Gossez, J. Maitron, J. 
Vidalenc et Jean Dautry

Dictionnaire Biographique du Mouvement 
Ouvrier Franҫais. Première Partie: 1789-
1864  De la Révolution Franҫaise à la 
Fondation de la Première Internationale Tome II: D à Ly Les Éditions ouvrières Paris 1965

915

R. Dufraisse, G. Duveau, 
R. Gossez, J. Maitron, J. 
Vidalenc et Jean Dautry

Dictionnaire Biographique du Mouvement 
Ouvrier Franҫais. Première Partie: 1789-
1864  De la Révolution Franҫaise à la 
Fondation de la Première Internationale Tome III: M à Z Les Éditions ouvrières Paris 1966



916 M. Egrot et J. Maitron

Dictionnaire Biographique du Mouvement 
Ouvrier Franҫais. Première Partie: 1864-
1871  De la Révolution Franҫaise à la 
Fondation de la Première Internationale Tome IV: A à Car Les Éditions ouvrières Paris 1967

917 Dr. Emil Dovifat Zeitungswissenschaft 1 Allgemeine Zeitungslehre Walter de Gruyter & Co Berlin/Leipzig 1931

918 August Springer Farben und Gluten 
Eines deutschen Arbeiters 
Südlandreise

Verlag für Volkskunst, Richard 
Keutel Stuttgart 1914

919 Jürgen Kuczynski Bettina von Arnim und die Polen 

Eine Tradition der deutschen 
Polenfreundschaft. Bemerkungen zu 
den deutsch-polnischen 
Beziehungen in der ersten Hälfte 
des 19. Jahrhunderts Aufbau-Verlag Berlin 1949

920 Georg Hermann Das Biedermeier im Spiegel seiner Zeit 

Briefe, Tagebücher, Memoiren, 
Volksszenen und ähnliche 
Dokumente

Deutsches Verlagshaus Bong & 
Co

Berlin/Leipzig/Wie
n/Stuttgart 1913

921 Werner Conze (Hg.)
Staat und Gesellschaft im deutschen 
Vormärz 1815-1848 Ernst Klett Verlag Stuttgart 1962

922
Wilhelm Barth u. Max 
Kehrig-Korn Die Philhellenenzeit 

Von der Mitte des 18. Jahrhunderts 
bis zur Ermordung Kapodistrias am 
9. Oktober 1831 Max Hueber Verlag München 1960

923 Carl Streckfuss
Ruchlosigkeit der Schrift: "Dieses Buch 
gehört dem König."

Ein untertäniger Fingerzeig, gewagt 
von Leberecht Fromm. 

Druck und Verlag von Jenni, 
Sohn Bern 1844

924 Karl Kautsky Habsburgs Glück und Ende Paul Cassirer Berlin 1918

925 Herbert Kohlich Ernte eines politischen Lebens Zum 75. Geburtstag Karl Renners
Druck und Verlagsanstalt 
Vorwärts KG. Wien 1946

926 Adelheid Popp Der Weg zur Höhe

Die sozialdemokratische 
Frauenbewegung Österreichs. Ihr 
Aufbau, ihre Entwicklung und ihr 
Aufstieg

Druck und Verlagsanstalt 
Vorwärts KG. Wien 1929

927 Rudolf Hausleithner Gestalt und Gehalt der wahren Gesellschaft Anton Pustet Salzburg 1961

928 Karl R. Stadler Dr. Karl Renner

14. Dezember 1870 - 31. Dezember 
1959: Wissenschaftler, Politiker, 
Staatsmann Forum Verlag Wien Wien 1970

929 Karl Obermann
Die deutschen Arbeiter in der Revolution 
von 1848

2., verb. u. verm. 
Aufl. Dietz Verlag Berlin 1953

930 Ernst Wangermann Von Joseph II zu den Jakobinerprozessen Europa Verlag
Wien/Frankfurt/Zü
rich 1966



931 Walter Grab

Norddeutsche Jakobiner. Demokratische 
Bestrebungen zur Zeit der Französischen 
Revolution Europäische Verlagsanstalt Frankfurt am Main 1967

932 Franz Petuelli Lob der Landschaft Josef Faber
Krems an der 
Donau 1950

933 Alfons Petzold Ein bisschen Sonne jeden Tag Gedichte und Erzählungen 
Österreichischer Bundesverlag 
/ Verlag für Jugend und Volk Wien

934 Alfons Petzold Das hohe Leuchten Gedichte 1.-10. Tsd. Eugen Diederichs Verlag Jena 1939
935 August Stüssi Tag und Traum Gedichte eines Arbeiters Verlag Oprecht Zürich 1938

936 Paul Zech Das Terzett der Sterne Ein Bekenntnis in drei Stationen Kurt Wolf Verlag München 1920

937
Hermann Schmidt und 
Karl Freudel (Hg.) Karl Weises ausgewählte Werke

Zu seinem 100 Geburtstag 
herausgegeben von ... Wiegandt & Grieben Berlin 1913

938 Wilhelm Weitling Das Evangelium des armen Sünders
Die Menschheit, wie sie ist und wie 
sie sein sollte

Rowohlt Taschenbuchverlag 
G.m.b.H. 

Reinbeck bei 
Hamburg 1971

939 Alfons Petzold Das Leben des Arbeiters Zur Jugendweihe 2. Aufl. Jungbrunnen Ges.m.b.H. Wien 1930

940 Alfons Petzold Das rauhe Leben (Auswahl) Österreichischer Bundesverlag Wien/München 1964

941
Album des literarischen Vereins in Nürnberg 
für 1847 Verlag von Bauer und Raspe Nürnberg 1847

942 Karl Frohme Empor! Lieder und Gedichte
Hamburger Buchdruckerei und 
Verlagsanstalt Auer & Co Hamburg 1910

943 Diverse Autoren Berckers Kleine Volksbibliothek Hefte Nr. 17 und Nr. 31-39 Butzon & Bercker Verlag Kevelaer
1949-
1950

944 Andreas Scheu Maidämmerung und andere Frühlingslieder
J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Stuttgart 1899

945 Christoph Wieprecht Erde 2. Aufl. Echo-Verlag Duisburg 1922

946 Tim Klein (Hg.)
1848. Der Vorkampf deutscher Einheit und 
Freiheit 

Erinnerungen, Urkunden, Berichte 
und Briefe Wilhelm Langewische-Brandt 

Ebenhausen b. 
München/Leipzig 1917

947
Herbert Exenberger, Fritz 
Hüser und Hans Schroth Alfons Petzold. 24.9.1882 - 25.1.1923

Beiträge zum Leben und Schaffen, 
mit einer Petzold-Bibliographie Dortmund Stadtbücherei Dortmund 1972

948 Freiheits-Gedichte erstes Bändchen Paris, auf Kosten der Republik 5 

949
K.F. Frohme, Adolph 
Lepp und M. Hasenclever Gedichte 

J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Stuttgart 1893



950 Jacob Audorf Gedichte 
J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Stuttgart 1893

951
Rudolf Lavant (= Richard 
Carl Cramer) In Reih und Glied Gedichte von einem Namenlosen

J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Stuttgart 1893

952
Rudolf Lavant (= Richard 
Carl Cramer) In Reih und Glied Gedichte von einem Namenlosen

J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Stuttgart 1893

953 Max Kegel Gedichte 
J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Stuttgart 1893

954 Andreas Scheu Gedichte 
J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Stuttgart 1893

955

Sozialwissenschaftliche 
Studienbibliothek bei der 
Kammer für Arbeiter und 
Angestellte in Wien (Hg.)

Neujahrs-Almanach für Untertanen und 
Knechte Wien 1928

956 Hermann Rollett Republikanisches Liederbuch
Neuausgabe und Nachwort von Paul 
Tausig Ed. Strache Wien/Leipzig 1919

957 Josef Werkmann Liebessünden
Ein ländliches Drama in vier 
Aufzügen 

J. Eisenstein & Co und 
Vorwärts Frisch & Co Wien/Leipzig 1905

958 Rudolf Weiß Aus deutsch-böhmischen Gauen Zwei Erzählungen Xenien-Verlag Leipzig 1917

959 Josef Trübwasser Der Herr Meister Schauspiel in vier Akten E. Piersons Verlag Dresden/Leipzig 1900

960 Joseph Wiessalla Die Empörer
Deutsche Buchgemeinschaft 
G.m.b.H. (Bruno Cassirer) Berlin 1935

961 Oskar Schade (Hg.) Deutsche Handwerkslieder Dr. Martin Sändig OHG Wiesbaden 1970

962 Paul Zech Die eiserne Brücke Neue Gedichte Verlag der Weißen Bücher Leipzig 1914

963
Christian Spanner-
Hansen Allerhand Freiheits- und andere Gedichte

Anzengruber-Verlag Brüder 
Guschitzky Leipzig/Wien 1928

964 Valentin Wehefritz Gedichte in Nürnberger Mundart Nürnberg 1860

965 Valentin Wehefritz Gedichte in Nürnberger Mundart 2 Bändchen Nürnberg 1860

966
Johann Wolfgang 
Weikert

Gedichte in hochdeutscher Sprache und in 
Nürnberger Mundart 3 Bändchen Nürnberg 1831

967 Peter Rosegger Mein Lied 1.-10. Tsd. L. Staackmann Leipzig 1911

968 Jacob Audorf Junior Reime eines deutschen Arbeiters
J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H Hamburg 1890

969 Carl Tolle (Hg.) Ausgewählte Gedichte von Heinrich Koller
Verlag des Stenographischen 
Instituts von H. Koller Berlin 1889



970 Christian Wagner Blühender Kirschbaum Gedichte und Prosa 11.-15. Tsd.
Albert Langen - Georg Müller 
Verlag G.m.b.H. München 1940

971 Karl Alfred Wolken Halblaute Einfahrt Gedichte
Deutsche Verlagsanstalt 
G.m.b.H. Stuttgart 1960

972 Sepp Windhager Aus sonniger Berghalde Im Selbstverlag des Verfassers o.O. [Strobl]
o.J. 
[1932]

973 Elsa von Klein
Schenkendorfs Liederspiel "Die 
Bernsteinküste" Max Niemeyer Halle a. S. 1916

974 Eduard Heuchler Des Bergmanns Lebenslauf Verlag Glückauf G.m.b.H. Essen 1940

975 Paul Ippen
Denk- und Merkwürdiges aus dem 
österreichischen Bergbau

Aus nachgelassenen Aufzeichnungen 
des Verstorbenen Montan-Verlag Wien 1965

976

Vereinigung der Freunde 
von Kunst und Kultur im 
Bergbau (Hg.) Plötziade 

Weite Fahrten und 
Lebensereignissen. Des Herrn Plötz 
so sich des Bergwerkes beflissen. 
Und von Amerika bis nach China 
hinein. Manch löbliches Bergwerk 
bracht auf die Bein 5. Aufl.

Vereinigung der Freunde von 
Zunft und Kultur im Bergbau Bochum 1955

977 Franz Kirnbauer (Hg.) Lob des Bergbaus Bergmännische Gedichte 
Selbstverlag der Berg- und 
Hüttenschulen Leoben Leoben 1951

978 Peter Huckauf Karge Tage Gedichte 1. Aufl. J. G. Bläschke Verlag Darmstadt 1977

979 Paul Zech Golgatha 
Eine Beschwörung zwischen zwei 
Feuern Hoffmann & Campe Hamburg/Berlin 1920

980 Paul Zech Der feurige Busch Neue Gedichte (1912-1917)  Musarion Verlag München 1919

981 Jesse Thoor Das Werk Sonette Lieder Erzählungen Europäische Verlagsanstalt Frankfurt am Main 1965

982
Oswald Mohr [= Bruno 
Kaiser] (Hg.) Das Wort der Verfolgten

Gedichte und Prosa, Briefe und 
Aufrufe deutscher Flüchtlinge von 
Heinrich Heine und Georg Herwegh 
bis Bertold Brecht und Thomas 
Mann Mundus Verlag AG Basel 1946

983 P. K. Rosegger Sonntagsruhe

Ein Unterhaltungs- und 
Erbauungsbuch, enthaltend 
Gedichte in steirischer Mundart, 
hochdeutscher Gedichte, Aufsätze 
über Kinder, Parabeln, Legenden 
und Weltbetrachtungen 1. Aufl. A. Hartleben's Verlag Wien/Pest/Leipzig 1883

984 Manfred Koch
Geschichte und Entwicklung des 
bergmännischen Schrifttums Hermann Hübener Verlag KG Goslar 1963



985 Ernst Preczang (Hg.) Freie Gedanken 

Sprüche der Freiheit, Weisheit und 
Gerechtigkeit von Dichtern und 
Denkern aller Zungen

Verlag des Bildungsverbandes 
der deutschen Buchdrucker 
G.m.b.H. Leipzig 1923

986 Oskar Kollbrunner Treibholz Irrgänge eines Amerikafahrers Verlag von Huber & Co 
Frauenfeld und 
Leipzig 1927

987 Max Hoelz Vom "Weissen Kreuz" zur roten Fahne 
Jugend-, Kampf- und 
Zuchthauserlebnisse 1.-29. Tsd. Malikverlag Berlin 1929

988 Gottfried Vockenuber Gesprochene Bilder Ein Zyklus um Wien Europäischer Verlag Wien 1952

989 Hermann Thurow Im Aufstieg

Stimmen und Gestalten aus der 
Genossenschaftsbewegung. 
Bühnenspiel

Verband Schweizerische 
Konsumvereine (V.S.K.) Basel 1921

990 Hermann Thurow Der Traum des Webers
Ein Genossenschafts-Bühnenspiel in 
einem Akt 2. Aufl.

Verband Schweizerische 
Konsumvereine (V.S.K.) Basel

o.J. 
[1926]

991 Hermann Thurow In's Sonnenland 

Zeitgedichte. Motto: Es geht durch 
Feuer oder Flut. Mein dunkler Weg, 
ich halt treu' und Mut. Wieland Carl Neweczerzal Darbos 1902

992 Franz Rothenfelder Stein der Straße Gedichte 

Kommisionsverlag: 
Verlagsgesellschaft des 
Allgemeinen Deutschen 
Gewerkschaftsbundes Berlin 1926

993 Roland Krug von Nidda 1848 - Zwischen den Revolutionen

Der Kampf des 
Pauluskirchenparlamentes um die 
deutsche Einheit Amalthea Verlag

Wien/München/Zü
rich 1966

994 Adolf Weber
Einleitung in das Studium der 
Volkswirtschaftslehre

4., verb. u. erg. 
Aufl Verlag von Duncker & Humblot München/Leipzig 1932

995 Arminius Hasemann Himmel und Höhle auf der Landstraße 8. Tsd.
B. Behr's Verlag (Friedrich 
Feddersen) Berlin/Leipzig 1922

996 Wenzel Holek
Lebensgang eines deutsch-tschechischen 
Landarbeiters Eugen Diederichs Verlag Jena 1909

997 Wenzel Holek Vom Handarbeiter zum Jugenderzieher
Lebensgang eines deutsch-
tschechischen Landarbeiters, 2. Teil Eugen Diederichs Verlag Jena 1921

998 Heinrich Lersch Skizzen und Erzählungen aus dem Nachlass 13. Tsd. Hanseatische Verlagsanstalt Hamburg 1940

999 Rudolf Hoffmann (Hg.) Rotes Metall 
Deutsche sozialistische Dichtung 
1917-1933 Aufbau Verlag Berlin 1960

1000 Paul Barsch Von einem der auszog
Ein Seelen- und Wanderjahr auf der 
Landstraße Volksausgabe 2 Band 4. Auf. L. Heege (Oskar Güntzel) Schweidnitz 1909



1001 Paul Zech Die Geschichte einer armen Johanna Verlag J.H.W Dietz Nachf. Berlin 1925

1002 Ottilie Baader Ein steiniger Weg Lebenserinnerungen
J.H.W. Dietz Nachfolger 
G.m.b.H. Stuttgart/Berlin 1921

1003 Martin Greiner Zwischen Biedermeier und Bourgeoisie
Ein Kapitel deutscher 
Literaturgeschichte Vandenhoeck und Ruprecht Göttingen 1953

1004 Alfred Hoffmann
Wirtschaftsgeschichte des Landes 
Oberösterreich

Band I: Werden - Wachsen - Reifen. 
Von der Frühzeit bis zum Jahre 1848 Otto Müller Verlag Salzburg 1952

1005 Edmond de Goncourt Tagebuch der Belagerung von Paris 1870/71 1.-3. Tsd. Roggner & Bernhard G.m.b.H. München 1969

1006 August Horch Ich baute Autos 
Vom Schmiedelehrling zum 
Autoindustriellen Schützen-Verlag Berlin 1937

1007 Maria Kahle Akkordarbeiterin Aus meinem Tagebuch 2. Aufl. Peter Heine & Co Warendorf I.W. 1937

1008 Amedee Vulliod Peter Rosegger. Sein Leben und seine Werke
Deutsche Ausgabe von Dr. Moritz 
Necker L. Staackmann Leipzig 1913

1009 Pauline Fischer Rheinherz

Lebenserinnerungen eines 
kunstsinnigen Handwerkers aus dem 
Hessenlande

Heimatschollen-Verlag A. 
Bernecker Melsungen 1924

1010 Maximilian Schmidt Culturbilder aus dem bayerischen Walde
Druck und Verlag von S. 
Schottlaender Breslau 1885

1011
Mathias Ludwig 
Schroeder Das Beichtrohr Erzählung 56.-59. Tsd.  

Albert Langen - Georg Müller 
Verlag GmbH München 1941

1012
Mathias Ludwig 
Schroeder Klees mit dem Kännchen

Der Quell, Verlag K .H. von 
Saint-George und Strauf Münster i. W. 1948

1013 Hans Winterl Springflut Skizzenbuch eines Arbeiters 
Erich Kunter-Verlag, Druck und 
Verlagsgeschäft 'Gutenberg' Heilbronn u. Linz 1926

1014 Josef Wiessalla Bowin sucht das Genie Erzählung Paul List Verlag Leipzig 1938

1015 Maria Ulrich Arm und Reich Büchergilde Gutenberg Zürich 1945

1016
Maurice Reinhold von 
Stern Walter Wendrich Roman aus der Gegenwart, 1. Band

Verlag von "Stern's 
literarischen Bulletin der 
Schweiz" Zürich und Leipzig 1895

1017 Annelies Schulz Anne Roman Mitteldeutscher Verlag Halle (Saale) 1967

1018 Moritz Blankenhorn Kunden-König

Eine buchdruckerliche 
Handwerksburschen- und Gesellen-
Geschichte

Verlag des Bildungsverbandes 
der Deutschen Buchdrucker 
G.m.b.H. Leipzig 1921

1019 Max Barthel Kein Bedarf an Welt-Geschichte Geschichten eines Lebens Limes Verlag Wiesbaden 1950

1020 Max Barthel Vom roten Moskau bis zum schwarzen Meer Internationaler Jugendverlag Berlin-Schöneberg 1921



1021 Karl Fischer (Anonym)
Denkwürdigkeiten und Erinnerungen eines 
Arbeiters Band 2 7. Tsd. Eugen Diederichs Verlag Jena und Leipzig 1905

1022 Karl Fischer (Anonym)
Denkwürdigkeiten und Erinnerungen eines 
Arbeiters Band 4 1.-2. Tsd. Eugen Diederichs Verlag Leipzig 1904

1023 Alfons Petzold Totentanz Gedichte Feuer-Verlag Leipzig 1923

1024 Heinrich Lersch Das dichterische Werk
Mensch im Eisen. Mit brüderlicher 
Stimme 42.-46. Tsd. Deutsche Verlags-Anstalt Stuttgart/Berlin 1925

1025 Karl Maertin Des Steinmetzen Hymnen Georg Müller Verlag A.-G. München 1928

1026 Max Barthel Der Putsch Der Bücherkreis G.m.b.H Berlin 1927
1027 Isaak Maus Lyrische Gedichte Florian Kupferberg Mainz 1821

1028 Max Kretzer Meister Timpe Sozialer Roman Büchergilde Gutenberg Berlin 1927

1029 John Henry Mackay Die Anarchisten
Kulturgemälde aus dem Ende des 
XIX. Jahrhunderts 7.-8. Tsd. Schuster & Loeffler Berlin und Leipzig 1903

1030 Theodor Plivier Des Kaisers Kulis Roman der deutschen Kriegsflotte 1.-17. Tsd. Malik-Verlag A.-G. Berlin 1930

1031 Carl Hoffmann Ein Schlosser in Ägypten

Meine Erlebnisse während eines 
zehnjährigen Aufenthaltes im Lande 
der Pyramiden F. Dörner Berlin 1879

1032 Gottlieb Hiller
Gottlieb Hillers Reise durch einen Theil von 
Sachsen, Böhmen, Österreich und Ungarn

Als zweiter Theil seiner Gedichte 
und Selbstbiographie Deutsche Hofbuchhandlung Röthen 1807

1033 Kurt Klotzbach Gegen den Nationalsozialismus

Widerstand und Verfolgung in 
Dortmund 1930 - 1945. Eine 
historisch-politische Studie

Verlag für Literatur und 
Zeitgeschehen Hannover 1969

1034 Ernst Heilborn Zwischen zwei Revolutionen
Der Geist der Schinkelzeit (1789 - 
1848)

Volksverband der 
Bücherfreunde; Wegweiser-
Verlag G.m.b.H Berlin 1927

1035 Max Wirth (Hg.)
Max Wirth's Illustrierter Deutscher 
Gewerkschaftskalender für 1867

Druck und Verlag von Bernh. 
Friedr. Voigt Weimar

1036 Ernst Dronke Berlin Rütten & Loening Berlin 1953

1037 Eric J. Hobsbawm Industrie und Empire I
Britische Wirtschaftsgeschichte seit 
1750 1.-8. Tsd. Suhrkamp Verlag Frankfurt a.M. 1969

1038 Eric J. Hobsbawm Industrie und Empire 2
Britische Wirtschaftsgeschichte seit 
1750 1.-8. Tsd. Suhrkamp Verlag Frankfurt a.M. 1969

1039 Ludwig Marcuse Börne
Aus der Frühzeit der deutschen 
Demokratie 1. Aufl. 

Verlag J.P. Peter, Gebr. 
Holstein Rothenburg o.d. T. 1968



1040 Wilhelm Nitschke Der neue Glaube Ein Arbeiterroman
Verlag Gesellschaft und 
Erziehung GmbH Berlin-Fichtenau 1922

1041 Stefan Grossmann Chefredakteur Roth führt Krieg Roman Paul Zsolnay Verlag GmbH
Berlin/Wien/Leipzi
g 1928

1042 Karl Kneschke Vom Leben erzogen Jugendjahre eines Arbeiters 1. Aufl. Verlag Neues Leben Berlin 1960

1043 Sophus Bonde Schimannsgarn

Erlebnisse, Schnurren und 
Geschichten aus dem 
Seemannsleben Deutsche Verlags-Anstalt

Stuttgart und 
Leipzig 1912

1044 M. Fr. Eisenlohr
Des deutschen Arbeiters Herz- und 
Hammerschläge Volksverein-Verlag GmbH Mönchengladbach 1912

1045 Wladimir von Hartlieb Das Antlitz der Provence Reise durch Südfrankreich Georg Müller Verlag München 1930

1046 Walther Mohl Hans Sachs Verlag von Velhagen & Klasing
Bielefeld und 
Leipzig

1047 Oskar Maria Graf Wir sind Gefangene
Ein Bekenntnis aus diesem 
Jahrzehnt Drei Masken Verlag A.-G. München 1927

1048 Max Barthel Der Mensch am Kreuz
Roman nach dem Tagebuch eines 
katholischen Pfarrers 27.-30. Tsd. Der Bücherkreis G.m.b.H. Berlin 1929

1049 Max Barthel Das Spiel mit der Puppe Roman Buchmeister-Verlag Berlin/Leipzig 1925

1050 Max Barthel Wettrennen nach dem Glück Erzählungen Büchergilde Gutenberg Berlin 1931

1051 Franz Diederich (Hg.) Von unten auf Das Buch der Freiheit 3. Aufl. Verlag Kaden & Comp. Dresden 1928

1052 M. Egrot, J. Maitron
Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Deuxième partie: 1846-1871. La 
Première Internationale et la 
Commune Tome 5: Car à Ey Les éditions ouvrières Paris 1971

1053 M. Egrot, J. Maitron
Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Deuxième partie: 1846-1871. La 
Première Internationale et la 
Commune Tome 6: F à Lan Les éditions ouvrières Paris 1971

1054 M. Egrot, J. Maitron
Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Deuxième partie: 1846-1871. La 
Première Internationale et la 
Commune Tome 7: Lan à Mor Les éditions ouvrières Paris 1971

1055 M. Egrot, J. Maitron
Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Deuxième partie: 1846-1871. La 
Première Internationale et la 
Commune

Tome 8: Mor à 
Rob Les éditions ouvrières Paris 1971

1056 M. Egrot, J. Maitron
Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Deuxième partie: 1846-1871. La 
Première Internationale et la 
Commune Tome 9: Rob à Z Les éditions ouvrières Paris 1971

1057

H. Dubief, J. Gaumont-J. 
Gans, M. Launay, Y. 
Lequin, M. Moissonnier, 
J. Raymond, A. Olivesi, 
M. Rebérioux, Jean 
Maitron

Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Troisième Partie: 1871-1914, De la 
Commune à la Grand Guerre Tome 10: A à Bou Les éditions ouvrières Paris 1971



1058

H. Dubief, J. Gaumont-J. 
Gans, M. Launay, Y. 
Lequin, M. Moissonnier, 
J. Raymond, A. Olivesi, 
M. Rebérioux, Jean 
Maitron

Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Troisième Partie: 1871-1914, De la 
Commune à la Grand Guerre

Tome 11: Bou à 
Del Les éditions ouvrières Paris 1971

1059

H. Dubief, J. Gaumont-J. 
Gans, M. Launay, Y. 
Lequin, M. Moissonnier, 
J. Raymond, A. Olivesi, 
M. Rebérioux, Jean 
Maitron

Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Troisième Partie: 1871-1914, De la 
Commune à la Grand Guerre

Tome 12: Del à 
Gue Les éditions ouvrières Paris 1971

1060

H. Dubief, J. Gaumont-J. 
Gans, M. Launay, Y. 
Lequin, M. Moissonnier, 
J. Raymond, A. Olivesi, 
M. Rebérioux, Jean 
Maitron

Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Troisième Partie: 1871-1914, De la 
Commune à la Grand Guerre

Tome 13: Gue à 
Mar Les éditions ouvrières Paris 1971

1061

H. Dubief, J. Gaumont-J. 
Gans, M. Launay, Y. 
Lequin, M. Moissonnier, 
J. Raymond, A. Olivesi, 
M. Rebérioux, Jean 
Maitron

Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Troisième Partie: 1871-1914, De la 
Commune à la Grand Guerre

Tome 14: Mar à 
Ras Les éditions ouvrières Paris 1971

1062

H. Dubief, J. Gaumont-J. 
Gans, M. Launay, Y. 
Lequin, M. Moissonnier, 
J. Raymond, A. Olivesi, 
M. Rebérioux, Jean 
Maitron

Dictionnaire biographique du mouvement 
ouvrier Français 

Troisième Partie: 1871-1914, De la 
Commune à la Grand Guerre Tome 15: Ras à Z Les éditions ouvrières Paris 1971

1063 Joseph Kürschner (Hg.)
Deutscher Literatur-Kalender auf das Jahr 
1892 14. Jg. Jos. Kürschners Selbstverlag Stuttgart 1892

1064 Joseph Kürschner (Hg.)
Deutscher Literatur-Kalender auf das Jahr 
1902 24. Jg.

G. J. Göschensche 
Verlagshandlung (?) Leipzig 1902

1065 Heinrich Klenz (Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender auf 
das Jahr 1910 23. Jg.

G. J. Göschensche 
Verlagshandlung (?) Leipzig 1910

1066 Heinrich Klenz (Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender auf 
das Jahr 1912 34. Jg.

G. J. Göschensche 
Verlagshandlung (?) Berlin 1912



1067 Gerhard Lüdtke (Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender auf 
das Jahr 1924 41. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin und Leipzig 1924

1068 Gerhard Lüdtke (Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender auf 
das Jahr 1928 44. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin und Leipzig 1928

1069 Gerhard Lüdtke (Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1937/38 48. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin und Leipzig 1937

1070 Gerhard Lüdtke (Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender auf 
das Jahr 1943 50. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1943

1071 Friedrich Bertkau (Red.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1949 51. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1949

1072 Friedrich Bertkau (Red.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1949 Nachtrag 51. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1949

1073 Friedrich Bertkau (Red.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1952 52. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1952

1074 Werner Schuder (Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1958 53. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1958

1075 Werner Schuder Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1963 54. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1963

1076 Werner Schuder Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1967 55. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1967

1077 Werner Schuder Hg.)
Kürschners Deutscher Literatur-Kalender 
1978 57. Jg.

Walter de Gruyter & Co vorm. 
G. J. Göschensche 
Verlagshandlung Berlin 1978



1078 Jules Michelet Geschichte der Französischen Revolution

Band 1: Die Ursachen der Revolution 
und die Ereignisse des Jahres 1789; 
Band 2: Das zweite Jahr der 
Revolution (1790)

Gutenberg-Verlag Christensen 
& Co

Wien, Hamburg, 
Zürich

o.J. 
(1930)

1079 Jules Michelet Geschichte der Französischen Revolution

Band 3: Die Flucht des Königs nach 
Varennes und ihre Folgen; Band 4: 
Der Sturz des Königtums

Gutenberg-Verlag Christensen 
& Co

Wien, Hamburg, 
Zürich

o.J. 
(1930)

1080 Jules Michelet Geschichte der Französischen Revolution

Band 5: Der Sturz des Königtums. 
Beginn des Krieges gegen Frankreich 
(August bis Dezember 1792); Band 
6: Prozeß und Hinrichtung Ludwigs 
XVI

Gutenberg-Verlag Christensen 
& Co

Wien, Hamburg, 
Zürich

o.J. 
(1930)

1081 Jules Michelet Geschichte der Französischen Revolution

Band 7: Der Aufstand der Vendée. 
Abfall des Generals Dumouriez. Die 
Herrschaft des Schreckens; Band 8: 
Die Anarchie der 
Schreckensherrschaft

Gutenberg-Verlag Christensen 
& Co

Wien, Hamburg, 
Zürich

o.J. 
(1930)

1082 Jules Michelet Geschichte der Französischen Revolution

Band 9: Robespierres Streben nach 
der Alleinherrschaft und sein Sturz 
(10. März bis 27. Juli 1794); 

Gutenberg-Verlag Christensen 
& Co

Wien, Hamburg, 
Zürich

o.J. 
(1930)

1083
Gewerkschaft Textil-
Bekleidung (Hg.) Gewerkschaft textil-bekleidung Almanach Presse-Druck GmbH Bielefeld 1962

1084
Gewerkschaft Textil-
Bekleidung (Hg.) Dichtung und Arbeit

Almanach 1964 der Gewerkschaft 
textil-bekleidung Presse-Druck GmbH Bielefeld 1963

1085
Gewerkschaft Textil-
Bekleidung (Hg.) nie wieder krieg

Almanach 1965 der Gewerkschaft 
textil-bekleidung Presse-Druck GmbH Bielefeld 1964

1086
Gewerkschaft Textil-
Bekleidung (Hg.) Frauen Arbeit Automaten

Almanach 1966 der Gewerkschaft 
textil-bekleidung Presse-Druck GmbH Bielefeld 1965

1087
Gewerkschaft Textil-
Bekleidung (Hg.) Menschen Mächte und Maschinen

Almanach 1967 der Gewerkschaft 
textil-bekleidung Presse-Druck GmbH Bielefeld 1966

1088
Gewerkschaft Textil-
Bekleidung (Hg.) die kleine Freiheit

Almanach 1968 der Gewerkschaft 
textil-bekleidung Presse-Druck GmbH Bielefeld 1967

1089
Gewerkschaft Textil-
Bekleidung (Hg.) ein ganz gewöhnlicher tag

Almanach 1969 der Gewerkschaft 
textil-bekleidung Presse-Druck GmbH Bielefeld 1968



1090 Konrad Deubler

Tagebücher, Biographie und Briefwechsel 
des oberösterreichischen 
Bauernphilosophen. Erster Band

Erster Theil: Konrad Deubler's 
Lebens- und Entwicklungsgang und 
handschriftlicher Nachlass Verlag von B. Elischer Leipzig 1886

1091 Konrad Deubler

Tagebücher, Biographie und Briefwechsel 
des oberösterreichischen 
Bauernphilosophen. Zweiter Band

Zweiter Theil: Aus Konrad Deubler's 
Briefwechsel (1848-1884) Verlag von B. Elischer Leipzig 1886

1092 Franz Mehring Gesammelte Schriften

Geschichte der deutschen 
Sozialdemokratie. Erster Teil: Von 
der Julirevolution bis zum 
preußischen Verfassungsstreite 
1830 bis 1863 1.-20.Tsd., 1. Aufl. Dietz Verlag Berlin 1960

1093 Franz Mehring Gesammelte Schriften

Geschichte der deutschen 
Sozialdemokratie. Zweiter Teil: Von 
Lassalles "offenem 
Antwortschreiben" bis zum Erfurter 
Programm 1863 bis 1891 1.-20.Tsd., 1. Aufl. Dietz Verlag Berlin 1960

1094 Franz Mehring Gesammelte Schriften
Aufsätze zur deutschen Literatur 
von Klopstock bis Weerth 1.-8. Tsd., 1. Aufl. Dietz Verlag Berlin 1961

1095 Franz Mehring Gesammelte Schriften
Aufsätze zur deutschen Literatur 
von Hebbel bis Schweichel 1.-8. Tsd., 1. Aufl. Dietz Verlag Berlin 1961

1096
Otto Bauer, Adolf Braun, 
Karl Renner (Hg.) Der Kampf Sozialdemokratische Monatsschrift Verlag von Georg Emmerling Wien 1908/09

1097
Otto Bauer, Adolf Braun, 
Karl Renner (Hg.) Der Kampf Sozialdemokratische Monatsschrift Verlag von Georg Emmerling Wien 1910/11

1098
Otto Bauer, Adolf Braun, 
Karl Renner (Hg.) Der Kampf Sozialdemokratische Monatsschrift

Verlag der Wiener 
Volksbuchhandlung Wien 1929

1099 Der Kampf Sozialdemokratische Monatsschrift Verlag von Georg Emmerling Wien 1911/12

1100 Konrad Grübel Grübels Gedichte in Nürnberger Mundart
In der Bauer- und Mannischen 
Buchhandlung Nürnberg 1802

1101 Konrad Grübel Grübels Gedichte in Nürnberger Mundart o. Verlag o.O. (Nürnberg) o.J.

1102 Konrad Grübel Grübels Gedichte in Nürnberger Mundart o. Verlag o.O. (Nürnberg) 1803



1103 Lorenz von Stein
Geschichte der sozialen Bewegung in 
Frankreich von 1789 bis auf unsere Tage

II. Band: Die industrielle 
Gesellschaft. Der Sozialismus und 
Kommunismus Frankreichs von 
1830 bis 1848 Drei Masken Verlag München 1921

1104 Lorenz von Stein
Geschichte der sozialen Bewegung in 
Frankreich von 1789 bis auf unsere Tage

III. Band: Das Königtum, die 
Republik und die Souveränität der 
französischen Gesellschaft seit der 
Februarrevolution 1848 Drei Masken Verlag München 1921

1105 Veit Valentin
Geschichte der deutschen Revolution von 
1848-49 In 2 Bänden

Erster Band: Bis zum Zusammentritt 
des Frankfurter Parlaments

Neudr. d. Ausg. 
Berlin 1930 Scientia Verlag Aalen 1968

1106 Veit Valentin
Geschichte der deutschen Revolution von 
1848-49 In 2 Bänden

Zweiter Band: Bis zum Ende der 
Volksbewegung von 1849

Neudr. d. Ausg. 
Berlin 1930 Scientia Verlag Aalen 1968

1107 Kurt Paupié
Handbuch der Österreichischen 
Pressegeschichte 1848-1959 Band I: Wien

Wilhelm Braumüller 
Universitäts-
Verlagsbuchhandlung GesmbH Wien, Stuttgart 1960

1108 Kurt Paupié
Handbuch der Österreichischen 
Pressegeschichte 1848-1959

Band II: Die zentrale 
pressepolitischen Einrichtungen des 
Staates

Wilhelm Braumüller 
Universitäts-
Verlagsbuchhandlung GesmbH Wien, Stuttgart 1966

1109 Fritz Mauthner
Der Atheismus und seine Geschichte im 
Abendlande

Zweites Buch: Entdeckung der Natur 
und des Menschen - Lachende 
Zweifler - Niederlande, England Deutsche Verlags-Anstalt

Stuttgart und 
Berlin 1922

1110 Fritz Mauthner
Der Atheismus und seine Geschichte im 
Abendlande

Drittes Buch (1. bis 11 Abschnitt): 
Aufklärung in Frankreich und in 
Deutschland - Die große Revolution Deutsche Verlags-Anstalt

Stuttgart und 
Berlin 1922

1111 Frolinde Balser Sozial-Demokratie 1848/49 bis 1863

Band 1: Die erste deutsche 
Arbeitsorganisation. "Allgemein 
deutsche Arbeiterverbrüderung" 
nach der Revolution 2. Aufl. Ernst Klett Verlag Stuttgart 1962

1112 Frolinde Balser Sozial-Demokratie 1848/49 bis 1864

Band 2: Die erste deutsche 
Arbeitsorganisation. "Allgemein 
deutsche Arbeiterverbrüderung" 
nach der Revolution 2. Aufl. Ernst Klett Verlag Stuttgart 1962

1113 Der Sozialdemokrat

Monatsschrift der 
Sozialdemokratischen Partei in 
Oberösterreich 1925

1114 Der Sozialdemokrat

Monatsschrift der 
Sozialdemokratischen Partei in 
Oberösterreich 1926



1115 Der Sozialdemokrat

Monatsschrift der 
Sozialdemokratischen Partei in 
Oberösterreich 1927

1116 René Alleau Guide de Versailles mystérieux quartième vol. Tchou, éditeur Paris 1966

1117 Guide de Versailles mystérieux quartième édition Tchou, éditeur Paris 1972

1118
Joseph Alexander 
Freiherr von Helfert

Geschichte der österreichischen Revolution 
im Zusammenhange mit der 
mitteleuropäischen Bewegung der Jahre 
1848-1849

Erster Band: Bis zur österreichischen 
Verfassung vom 25. April 1847

Herdersche 
Verlagsbuchhandlung

Freiburg im 
Breisgau und Wien 1907

1119
Joseph Alexander 
Freiherr von Helfert

Geschichte der österreichischen Revolution 
im Zusammenhange mit der 
mitteleuropäischen Bewegung der Jahre 
1848-1850

Zweiter Band: Bis zur Flucht der 
kaiserlichen Familie aus Wien

Herdersche 
Verlagsbuchhandlung

Freiburg im 
Breisgau und Wien 1909

1120 Elfriede Underberg (Hg.)
Die Dichtung der ersten deutschen 
Revolution 1848 - 1849 Verlag von Philipp Reclam jun. Leipzig 1930

1121 Helene Adolf (Bearb.) Im neuen Reich 1871 - 1914 Verlag von Philipp Reclam jun. Leipzig 1932

1122 Oskar Klein-Hattingen Geschichte des deutschen Liberalismus 1. Band: Bis 1871 Buchverlag der "Hilfe" GmbH Berlin-Schöneberg 1911

1123 Oskar Klein-Hattingen Geschichte des deutschen Liberalismus
2. Band: Von 1871 bis zur 
Gegenwart Buchverlag der "Hilfe" GmbH Berlin-Schöneberg 1912

1124 Andreas Scheu Umsturzkeime. Erlebnisse eines Kämpfers Dritter Teil: Auf freiem Boden Wiener Volksbuchhandlung Wien 1923

1125 Andreas Scheu Umsturzkeime. Erlebnisse eines Kämpfers Zweiter Teil: Werdegang Wiener Volksbuchhandlung Wien 1923

1126 Edith Zenker (Hg.) Wir sind die Rote Garde Sozialistische Literatur 1914 - 1935 2. Aufl. Reclam Leipzig 1967

1127 Edith Zenker (Hg.) Wir sind die Rote Garde Sozialistische Literatur 1914 - 1935 2. Aufl. Reclam Leipzig 1967

1128 Johannes Scherr 1848 Ein weltgeschichtliches Drama Verlag Otto Wigand Leipzig 1875

1129 Johannes Scherr 1848 Ein weltgeschichtliches Drama Verlag Otto Wigand Leipzig 1875

1130 Franz Diederich Von unten auf Ein neues Buch der Freiheit 
Verlag  Buchhandlung 
Vorwärts Berlin 1911

1131 Franz Diederich Von unten auf Ein neues Buch der Freiheit 
Verlag  Buchhandlung 
Vorwärts Berlin 1911

1132 Ernst Engelberg Der Vorbote
Fragen der Demokratie und des 
Sozialismus in der 1. Internationale Berlin - Zürich 1963



1133 Der Vorbote
Politische und Sozialökonomische 
Zeitschrift  1866 und 1867 Verlag der Association Genf 1866

1134 Der Vorbote
Politische und Sozialökonomische 
Zeitschrift  1868 und 1869 Verlag der Association Genf 1868

1135 Der Vorbote
Politische und Sozialökonomische 
Zeitschrift  1870 und 1871 Verlag der Association Genf 1870

1136 Ludwig Brinkmann Silber Aus meiner Bergwerkszeit 2. Aufl.
Literarische Anstalt Rütten & 
Loening Frankfurt 1923

1140 Kurt Koszyk Zwischen Kaiserreich und Diktatur
Die sozialdemokratische Presse von 
1914 bis 1933 Quelle & Mayer Heidelberg 1958

1137
Karl Ewald Fritzsch / 
Friedrich Sieber

Bergmännische Trachten des 18. 
Jahrhunderts im Erzgebirge und im 
Mansfeldischen Akademie-Verleg Berlin 1957

1138 Ernst Schraepler
Handwerkerbünde und Arbeitervereine 
1830 - 1853

Die politische Tätigkeit deutscher 
Sozialisten von Wilhelm Weitling bis 
Karl Marx Walter de Gruyter Berlin 1972

1139 Karl Birker
Die Deutschen Arbeiterbildungsvereine 1840 
- 1870 Colloquium Verlag Berlin 1973

1141 Erich Maria Meixner
Wirtschaftsgeschichte des Landes 
Oberösterreich

Band II: Männer - Mächte - Betriebe. 
Von 1848 bis zur Gegenwart Otto Müller Verlag Salzburg 1952

1142 Werner Sombart Das Proletariat Bilder und Studien
Literarische Anstalt Rütten & 
Loening Frankfurt am Main 1906

1143 Anton Bettelheim
Neue Österreichische Biographie 1815 - 
1918 Erste Abteilung, Biographien Amalthea-Verlag Wien 1926

1144 Herbert Steiner Die Gebrüder Scheu Eine Biographie Europa Verlag Wien 1968
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